

DIARIO DE LA MANAANA EDICION DE LA MANAANA

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

DIRECCION Y ADMINISTRACION ZULUETA ESQUINA A NEPTUNO HABANA

Precios de Suscripción:

Table with subscription rates for different regions and durations.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MANAANA

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada BATALLA EN PERSPECTIVA

Nueva York, Septiembre 22.—Todas las noticias recibidas hoy de Extremo Oriente...

FALTAN NOTICIAS

DE PUERTO ARTURO De Puerto Arturo, no se ha recibido hoy noticia alguna.

LA PROTESTA DE RUSIA

San Petersburgo, Septiembre 22.—La protesta que ha formulado el gobierno ruso contra el tratado anglo-tibetano...

CRUCERO RUSO Las Palma, Septiembre 22.—El gobierno español ha ordenado que el crucero ruso Terek...

Noticias Comerciales.

Nueva York, Septiembre 22. Centenas, a \$4.75. Descuento papel comercial, 60 div. a 2 1/2 por 100.

NOTICIAS JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA HOY.

TRIBUNAL SUPREMO.

Sala de lo Civil. Infracción de ley, mayor cuantía. Ernesto Iduarte contra los herederos de Manuel González de Orta...

La Underwood

(SE PRONUNCIA LA MEJOR) La máquina de escribir la más adelantada, la más rápida, la más suave en acción, la más moderna, la más fuerte y la única de escritura visible.

Champion & Pascual MUEBLES. Obispo 101

Ureña, como cesionario de Francisco L. Martí contra Agustín Zárraga...

Sala de lo Criminal. Impugnación Fiscal al recurso de casación por infracción de ley interpuesto por Valerio Domínguez...

AUDIENCIA

Sala de lo Civil. Francisca Ardeval y otros contra la sucesión de Gabriel Pers en cobro de pesos...

JUICIOS ORALES

Sección 1ª. Contra Angel Ortiz y Angel Solano por estafa. Ponente: Sr. La Torre...

Sección 2ª. Contra Francisco Lamés por lesiones. Ponente: Sr. Aguirre...

JUZGADOS CORRECCIONALES

PRIMER DISTRITO

En los juicios celebrados en este día fueron sentenciados por faltas: A 10 pesos de multa, Saturnino Avila Delgado...

SEGUNDO DISTRITO

Por faltas, a 20 días de arresto, Vicentio Martiella Gómez. A 10 pesos, Telesforo Cristo Delgado...

LISTA

de las cartas detenidas en esta Administración de Correos, procedentes de España. Septiembre 24.

Llerena, Nicolás; Lineta, José María; Lambabura, Manuel; Liana, Bernardo...

Sección Mercantil.

Aspecto de la Plaza

Septiembre 22 de 1904. Azúcares.—Sigue el mercado sin variación a lo avisado, quieto y nominal...

Table with exchange rates for various locations like London, Paris, Hamburg, etc.

COLEGIO DE CORREDORES

COTIZACION OFICIAL

Table with market prices for various goods and currencies.

VALORES

Table with financial values and interest rates.

ACCIONES

Table with stock market information.

COTIZACION OFICIAL

BOLSA PRIVADA

Table with private market exchange rates.

Table with bank and financial institution information.

VAPORES DE TRAVESIA

Table with shipping schedules and company names.

PUERTO DE LA HABANA

Table with port arrivals and departures.

Aperturas de registro

Cayo Hueso y Tampa, vap. amer. Mascotte, por G. Lawton, Childs y Ca.

Buques con registro abierto

Cayo Hueso y Miami, vap. amer. Martini, por G. Lawton, Childs y Ca.

Buques despachados

N. York, vap. ing. Arabistan por J. Balcells y Comp.

GIROS DE LETRAS

J. A. BANCES Y COMP.

OBISPO 19 Y 21. Hacen pagos por el cable, facilita cartas de crédito...

J. BALCELLS Y COMP.

AMARGURA 84.

Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista...

"ROYAL"

N. GELATYS Y COMP.

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito...

L. RUIZ

ESQUINA A MERCADERES

Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito...

ESPAÑA

sobre todas las capitales y puertos; sobre Palma de Mallorca...

en esta Isla

Banco Nacional de Cuba

Depositarlo del Gobierno. Activo en la República de Cuba \$9,000,000

Oficina principal: CUBA 27, HABANA. Sucursales: GALIANO 84, HABANA. MATANZAS, SAGUA LA GRANDE, CARDENAS, CIENFUEGOS, SANCTI SPIRITUS, MANZANILLO.

Zaldo y Cp.

CUBA 76 Y 78. Hacen pagos por el cable, giran letras a corta y larga vista...

G. Lawton Childs y Compañía

Banqueros.—Mercaderes 22. Casa originalmente establecida en 1844.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

Ferrocarril de Gibara y Holguín

EMPRÉSTITO DE \$200,000. AVISO. Los Sres. tenedores de obligaciones de este empréstito...

SOCIEDAD CASTELLANA DE BENEFICENCIA

SECRETARIA. De orden del Sr. Presidente se cita a los señores socios...

COMPANIA CUBANA DE INVERSIONES

EL GUARDIAN. MERCADERES 22. CORREO: APARTADO 853.—HABANA.

HOTEL MIRAMAR

COLON. Es el mejor Restaurant de la Villa, tiene un cocinero afamado...

CAL DEL MARAÑON

La mejor de las conocidas hasta hoy como lo comprueban sus análisis...

CREDITO VITALICIO DE CUBA.

Sociedad Mutua DE PROTECCION Y AHORRO (Nacional y constituida CON ARREGLO A LAS LEYES DE CUBA)

CAJAS RESERVADAS

Las tenemos en nuestra Bóveda construida con todos los adelantos modernos...

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS.

Establecida en la Habana, Cuba, el año 1855. ES LA UNICA NACIONAL

EL IRIS.

VALOR responsable hasta hoy \$36,459,638-00. Importe de las indemnizaciones pagadas hasta la fecha \$1,543,391-34

Cojas de Seguridad

Las alquilamos en nuestra Bóveda, construida con todos los adelantos modernos...

H. Upmann & Co.

(BANQUEROS) 75-18 A F

CORRESPONDENCIA.

Louisa (Ponce) 31 de Agosto. Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

II Sigue algún periódico de la Cort...

Los detractores de Ferrandiz presen...

Persona de mi intimidad ha tenido...

Los ataques de la prensa no han...

De arsenales y astilleros, no me...

Vienen con frecuencia algunos pe...

una de las causas generatrices de ese...

Yo antes de llegar a los Consejos...

He tenido, como tantos otros a qu...

De arsenales y astilleros, no me...

De arsenales y astilleros, no me...

De arsenales y astilleros, no me...

LA INMIGRACION

Elman la inmigración de trabaja...

También en Luisiana, según el...

No está de más el consejo y algo...

De interés para el Comercio.

La fábrica de licores y sidras de...

De interés para el Comercio.

LA PRENSA

Las noticias buenas, cuanto...

La Cámara baja estudia, con...

El señor Sanguily, reconociendo...

Felicitemos a la Cámara baja...

Resistieron—continúa el doctor...

Resistieron—continúa el doctor...

POR LA MORAL

Guantanamo, Septiembre 18 de 1904.

Encuentra nno, cuando es honrado...

Yo he leído con delectación los...

Creo Ud. que celebró la ocasión...

Creo Ud. que celebró la ocasión...

Creo Ud. que celebró la ocasión...

LA BUENA

elección de dentíficos...

garantiza la buena...

Vapores de travesía. Compañía General Transatlántica...

LA NAVARRE, Capitan PERDRIGON. Admite carga a flete y pasajeros...

NOTA.—Esta Compañía tiene abierta una...

THE WEST INDIAN Co. Ltd. VAPORES CORREOS DINAMARQUESES.

Transportes de ganado por los vapores alemanes ANDES...

HEILBUT Y RASCH San Ignacio 54. Apartado 729...

LINEA DEL ELOYD NORTE ALEMAN BREMEN. El cómodo y rápido vapor alemán...

COBLENZ, Capitan Zacharial. Saldrá de la Habana FIANAMENTE el día 5...

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRIÑOS DE HERRERA...

EMPRESA DE VAPORES DE MENENDEZ Y COMP. DE CIENFUEGOS.

De Habana a Calbarión y viceversa...

VAPOR "ALAVA" Capitan Emilio Ortíz. Saldrá de este puerto los martes a las 10...

contrarreste la causa principal é inmediata de los infanticidios y aña de los abortos. Si á esas madres se les facilitara un medio que sin ser criminal, pudiera ocultar su deshonra y librarlas de los compromisos que su culpa ha adquirido y que de cualquier modo quieren eludir, contaríamos muchos de esos crímenes monstruosos y repugnantes que atentan directamente contra la humanidad. Este medio no es nuevo y es muy extraño á la verdad que en una población tan importante como Cienfuegos no se haya puesto por obra. En España hay establecidas casas-cunas, en ciudades de mucho menor población que Cienfuegos. Por eso son muy raros los infanticidios que en esos pueblos se cometen. En esas casas-cunas pueden las madres ilegítimas depositar á los recién nacidos con un papel, una medalla ó otra señal por la cual los puedan ellas recoger ó reconocer más adelante, si así lo desearan. De este modo se evita un crimen monstruoso y la mujer puede ocultar ante la sociedad su deshonra y librarse de compromisos que quizás le sería difícil cumplir por su pobreza y miseria.

¿Pero á quiénes hemos de acudir para llamar á la realización del establecimiento de una casa-cuna en Cienfuegos? Al que más directamente atañe esta cuestión es el Ayuntamiento. Pero sería inútil que nos dirigiésemos á él. Si merced al número exorbitante de sus empleados, no puede sufragar los gastos de sanidad y limpieza, no estará dispuesto á distraer ninguna cantidad de su hermoso presupuesto en la fundación de un establecimiento benéfico, aunque dicho establecimiento sea necesario en Cienfuegos.

Ya que el señor Obispo está dando tan palpables pruebas de su celo por el bienestar y progreso moral de esta ciudad, no dudamos en recurrir á él para una obra tan benéfica y que se ajusta tan perfectamente á su elevado cargo.

Las grandes obras que ensalzan el humanitarismo de los pueblos, deben ser emprendidas por los que á los pueblos representan. Y si el Alcalde no sabe hacer eso y el Obispo sí, va ser necesario hacer Obispos-Alcaldes, con vara y mitra, y dejar los alcaldes para monagos.

Cortamos de La República, de Santiago:

El sábado, durante se verificaba el juego de pelotas en los terrenos del Campo Rojo, fué detenido por un guardia el distinguido joven señor don Al-

berto González Schelton, porque hablaba en alta voz dirigiéndose á uno de los jugadores. El proceder de ese funcionario público no tiene nada de particular en cuanto dirigió su objeto á reprimir manifestaciones de desagrado entre los asistentes al espectáculo; pero sí tiene, y mucho, de particular, el brutal proceder que aquél empleó colocando en los puños al susodicho joven, como si se tratara de un bandido, una cadena de seguridad, que le produjo una recia contusión.

¿En qué país vivimos? ¿Con qué títulos podremos hablar mañana de la Guardia civil española?

Pues, á título de necesidad.

Del mismo colega:

Parece que el célebre asunto del bacalao ha comenzado á oler, y no á esencias. Háblase de que ya la autoridad judicial ha dictado autos de procesamiento y prisión contra determinados responsables.

¿Contestación pagada.

Dice el Diario Cubano, de Cienfuegos.

La inmigración por familias, atendidas, no tratadas como pjaras de ganado, sino como gente: respetando su dignidad de tener que emigrar en busca de mejora en su triste situación; haciéndoles criar raíces en nuestro suelo, en pequeñas parcelas de terreno redimible, en propiedad; no tratando de explotar á esas pobres gentes más de lo que el sentido recomienda, es lo que debe dar vida á nuestros campos hoy desiertos, por falta de una inmigración lógica, hasta hoy.

Hablando en términos generales, no se puede un país cuando se trata al inmigrante de mala manera; cuando las miras son personales y no generales en los que manejan el asunto; la política, de partidos, nada tiene que ver con tratar de poner trabas á la población de un país nuevo en la vida de las naciones.

No es cuestión de echar la culpa de lo malo que pudiera suceder, á tal ó cual personalidad; el caso es evitar que suceda el mal; prevenirlo.

No es de esperar que ocurra lo que teme el colega. Nuestros hombres están conformes en prin-

cipio, y si por el principio no ríen, tampoco reírán á los postes. Porque, á esa hora, barriga llena corazón contento; y no hay nada más conciliador que la sobremesa.

Es curioso y levanta la dignidad este relato de una inspección del timbre, que hace desde la cárcel un comerciante preso por la honrada ley:

El día 31 de Agosto, no quedándome para el despacho al menudeo, en mi establecimiento, más que un litro de aguardiente, del cual ya faltaban como las tres cuartas partes, me dispuse á trasegar el contenido de un garrafón entero á 16 botellas de á cinco que al efecto acababa de lavar. Dicho garrafón tenía sobre su tapa el sello inspeccionado correspondiente, y á parte, guardaba yo los 16 sellos para poner á cada uno de los 16 litros.

En el mismo instante en que acababa de destapar el garrafón, y de cojer el litro que tenía para el despacho con una cuarta parte del contenido, para acabarlo de llenar si quedaba algún sobrante del garrafón después de llenos los 16 litros dispuestos; en aquel momento, digo, entró el señor Ugarriza, Inspector del timbre, acompañado de dos guardias municipales. ¡Alto ahí! me dijo como si fuera un jefe de policía que iba á detener á un bandido. ¿Qué está usted haciendo? Pues ya lo ve usted, le contesté, voy á trasegar el contenido de este garrafón á estos 16 litros. ¡Y ese que tiene usted en la mano! Ese, repliqué, es el que tenía para el despacho al menudeo. ¡Y el sello que debía tener puesto? Pues lo tenía en este momento; pero como estoy con las manos mojadas, tal vez se haya despegado y caído al suelo.

En efecto; en el suelo se encontraban los pedazos del sello. Dije entonces el inspector que no estaba el litro en el orden debido y pasó á examinar el garrafón que acababa de destapar, y cuya tapa tenía adherido el sello sin valor sin romperse. Este sello debía estar roto, y no está porque usted tiene en casa más aguardiente y quería usted aplicarlo á otros garrafones. Vamos á ver la casa" y pasó el buen señor minuciosa revista á todos los rincones, sin que hubiera hallado más aguardiente. Pero como, según parece, era forzosamente necesario encontrar allí algún delito, no se dió por satisfecho el inspector y echando mano á un jarro viejo y lleno de óxido y de verdín, que hace más de

18 años que estaba colgado de un clavo, empezó á medir el contenido del garrafón, rogando á los guardias que llevarán la cuenta del número de jarros que él iba sacando, estimándolos á razón de jarro por litro. En esa forma midió diez y ocho jarros y cuarto que estimó en 18 1/4 litros, y levantó el acta de la visita. Mientras el inspector medía el aguardiente y levantaba el acta, yo atendía al despacho en el mostrador, hasta que fui llamado para firmar, lo cual hice sin leer lo escrito, creyendo que no se trataba de hacerme daño y que resultaría lo que otras veces con otros inspectores que me invitaron á afirmar la constancia de su visita.

Fuí citado al juzgado después. Declaré con arreglo á lo que se me preguntó y quedé citado de nuevo para el día 13 del actual. El señor Juez me interrogó si sabía leer, á lo que contesté afirmativamente. Preguntó luego al inspector si ratificaba el contenido del acta; y habiéndolo ratificado, se me impuso una multa de cien pesos por el garrafón y diez por el litro cuyos pedazos del sello vió el inspector en el suelo.

Señor!... Por qué nos castigas!

La Lucha teme que á los liberales nacionales no les guste la actitud de sus representantes en la Cámara, entrando en ella sin botas de montar, y lo teme por los mismos motivos que nosotros expresamos al temer que tampoco les gustara á los radicales.

Las masas liberales nacionales, por ignorar, tal vez, los motivos que han dictado esa actitud, temen que los Representantes nacionales sean víctimas de su buena fe; temen que cándorosamente vayan á la Cámara á hacer el juego á los moderados; temen que su presencia allí sirva para contribuir á legalizar los actos ilegales y anti-patrióticos de la mayoría moderada; temen, por último, que su concurso únicamente sirva para que los moderados voten la balumba de proyectos que han presentado y continúan presentando, y que todos obedecen á mezquinos propósitos personales. Si se tiene en cuenta que se trata de una mayoría que no está dispuesta á discutir ni oír razones, sino á cumplir una consigna y á realizar cuanto crea conveniente al moderantismo, no parecerán infundados los temores de muchos liberales nacionales y se explicará la reserva con que han acogido las "aplicaciones" que ayer hiciera el doctor Castellanos en la Cámara y muchos de los extremos del "manifiesto" que el Comité parlamentario liberal ha diri-

gido hace pocos días al Partido, y que no ha gustado á la Convención provincial camagüeyana, según nos telegrafían desde Camagüey.

A quién han de gustar las malas noticias! No sería cuerdo que con la falta de harina comenzara la moción entre los que estuvieron unidos en la desigual contienda. Mala es la derrota (material); pero peor sería la dispersión.

Tiemblas, Otelo? Estamos en pleno mar amarillo. El día 12 tuvimos combate naval, á la vista, á 6 ó 7 millas hacia el O. S. O. del Cabo de San Antonio.

El diario que lo refiere envió un reporter á ratificar la noticia cerca del jefe de Faros, y el jefe de Faros, Sr. Ernesto J. Balbin, dice:

que efectivamente el torrero del Faro de San Antonio, Manuel García, le había dado cuenta oficialmente de que el 12 del actual, como á las 7 de la mañana, distinguí dos buques al parecer de guerra, el uno pintado de negro y el otro de blanco, sin que pudiera distinguir la nacionalidad, los cuales se cañonearon durante dos horas: desapareciendo el pintado de blanco á las nueve.

El otro buque se alejó, volviendo á aparecer á las 12 del día, pasando de largo con rumbo al norte.

Después no se volvió á distinguir nada más. La batalla naval fué el día 12. Estamos á 22 y aún no llegó la sangre al Almirante! Misterio! Toda previsión es buena: debemos fortificar á Carraguao.

LONGINES "LONGINES," reloj plano elegantísimo y fino como el sol. Pídanse en todas las joyerías. Únicos importadores Cuervo y Sobrinos.

FIESTA DEL ARBOL. EL 10 DE OCTUBRE EN EL VEDADO. En la sesión celebrada el día 21 por la Asociación de Propietarios del Vedado y Principe se acordó, á moción del Dr. D. José A. López, iniciar en el Vedado la "Fiesta del Arbol", cuyo

objeto es plantar todos los años, en determinada época, árboles en calles y paseos. De esta manera se estimula en hombres y niños el amor al arbol, á las plantas, y se suaviza en unos y otros las tendencias fieras á destruirlo todo, acostumbRANDolos á lo bello, enseñándoles prácticamente la utilidad. Y esta idea es la que se persigue en otros países con la llamada "Fiesta del Arbol", que la Sociedad de Propietarios patrocina este año y hará porque en lo sucesivo no se desmaye en tal idea.

La Sociedad tomó el acuerdo de que la "Fiesta del Arbol" se efectúe el 10 de Octubre, y á este efecto ha nombrado de su seno una comisión que se ocupe de todos los trámites del caso.

Preside esta comisión el señor Fernando Figueredo Socarrás, Director General de Comunicaciones, y la forman personas tan prestigiosas como los Doctores Juan M. Plá, Manuel S. del Portillo y José Antonio López, nuestro querido compañero en las letras.

Serán invitadas á esta "Fiesta del Arbol" las Escuelas públicas del Vedado y Principe y las autoridades.

Nada más hermoso que conmemorar todos los años la fecha del 10 de Octubre en forma tan bella, tan grande y de tan práctica enseñanza.

El DIARIO DE LA MARINA registra con placer en sus páginas esta noticia y envía sus más sinceras congratulaciones al Dr. López y á la Asociación de Propietarios, Industriales y Vecinos del Vedado y Principe, que con tanto celo y entusiasmo viene persiguiendo el mejoramiento de esos barrios.

BURGALÉSES Y SANTANDERINOS. Según leemos en el periódico "El Papa-Mosca", de Burgos, la idea acariciada durante algún tiempo por burgaleses y santanderinos de ponerse en comunicación directa por medio de una línea férrea, es ya casi un hecho, toda vez que, después de algunas reuniones celebradas entre los representantes de los Ayuntamientos y Diputaciones de las dos capitales, se convino en proceder á la realización de las obras, para cuyo efecto los burgaleses harán la línea hasta Viteros, yendo los santanderinos á su encuentro por Ontaneda.

OBSERVACIONES TERMOMETRICAS del Weather Bureau. Habana, Cuba, Septiembre 22 de 1904. Temperatura máxima, 30° C. 86° F. á las 3 p. m. Temperatura mínima, 23° C. 74° F. á las 7 a. m.

Si desea usted seis retratos superiores por un peso plata, vava á San Rafael 32 Otero y Colominas, fotógrafos. C 1711 1S

Biógeno.
CURA POR QUE DA VIDA.
SE VENDE en todas LAS BOTICAS.
alt 26 Ag 1S

Renovador A. Gómez.
EL VERDADERO, EL UNICO LEGITIMO preparado por el DR. MARRERO.
Si fuéramos á publicar el sin número de certificados de enfermos curados con este RENOVADOR, no bastarían todas las columnas del periódico. Solo diremos que cuantos recurrieron á él afeccionados de ASMA, AHOGO, TISIS INCIPIENTE, SUSPENSIÓN MENSUAL, ESCROFULA, ANEMIA, RAQUITISMO, catarros agudos ó crónicos por rebeldes que sean y demás en fermedades de los pulmones, salen pronto y radicalmente curados.
Nada hay más eficaz, ni de más prodigiosos resultados en ninguna parte, que el RENOVADOR de A. GOMEZ.
¡Probarlo es curarse!
Depósito y órdenes: B. Larrazabal, Farmacia y Droguería de San Julian, Muralla y Villegas. De venta en todas las Droguerías y Farmacias de la Isla.
10617 alt 14-30 Ag

APARTADO 668 TELEFONO 602

PARA BRILLANTES
CUERVO Y SOBRINOS
EN QUE CONOCE VD. SI UN
RELOJ DE ROSKOPF
patente es legitimo?
en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice:
CUERVO Y SOBRINOS
únicos importadores.

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, candados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero desde 4 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos, ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2. ALTOS, ESQ. A AGUIAR.—APARTADO NUM. 668.—TELEFONO NUM. 602.

ELIXIR ESTOMACAL
— DE —
Sáiz de Carlos.
e 1704 1S

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico y digestivo y anti-gastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenterías, acción del estó-

FOLLETTIN (26)
LAS TRAGEDIAS DE LOS CELOS
Novela histórica-social
POR
CAROLINA INVERNIZIO.
PRIMERA PARTE
DORA
ó
LA HIJA DEL ASESINO.
(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Manceú, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo 185.)
(CONTINUA)
—Y en tanto qué haréis!
—Por medio de esta dirección encontraré al duque, pero antes debo cumplir otro deber y tú me ayudarás.
—Estoy dispuesto.
—¡Ves esta cajita! Contiene documentos importantes de los cuales nadie, excepción hecha del duque y de Dora, tiene derecho á violar el secreto. El duque me la confió á mí y yo juré que esta cajita no saldría de mis manos y que si muriese, sería sepultada conmigo. Pero ahora pienso que llenándola conmigo siempre, podría perderla y aun temo que me la roben. He aquí por qué, Trampolino, he venido por tí; tú que eres leal, tú me quieres, tú sólo puedes ayudarme á mantener el juramento hecho.

El leñador parecía reflexionar; de pronto levantó la cabeza.
—Habría un solo sitio—dijo vivamente—para esconder esa cajita.
—¿Cuál?
—Los papeles que guarda son de la pobre condesa, verdad?...
—Sin duda alguna; el duque ha podido apoderarse de esta cajita, antes de que el conde lo hiciera.
—Entonces—dijo con resolución Trampolino—el mejor sitio y más seguro para esconderla...
—¿Sería?—interrumpió anhelante Nina.
—¡La tumba de la condesa!
Nina lanzó un grito de alegría y cogió las dos manos de Trampolino.
—Tienes razón—exclamó—es la pobre muerta quien te ha inspirado.
Trampolino era feliz al ver la buena acogida que tuvo su proposición. La alegría de Nina le llegaba al alma.
—¿Cuándo podremos hacerlo?—preguntó el aya.
—Esta noche, si queréis; nadie vendrá á molestarnos, os lo aseguro. Después de la desaparición de la condesa, no hay quien se acerque al hotel ni pase por allí.
—Muy bien; pero como he tomado alojamiento cerca de aquí, si tú no volviere, podría sospechar que me hubiese ocurrido algo, y creer que hubiese sido asesinada en el bosque y

con muchas probabilidades, vendrían en mi busca.
—¿Os han reconocido?—preguntó.
—No, porque sabes bien que por aquí no venía yo nunca. Me creen una forastera, una pintora, ¡ah!...
Una idea le surgió de pronto en la mente.
—Espera... espera—dijo—ya he encontrado. Volveré al albergue y diré que debiendo de sacar un punto de vista un poco lejos, he dejado mis pinceles en casa de un aldeano, donde pasaré la noche, para estar dispuesta al despuntar el alba; como no me llevaré la maleta y tengo yo pagado anticipadamente, no se dudará de mí.
Así lo hizo.
Llegó la noche y el aya y Trampolino se encontraron de nuevo reunidos en la cabafia.
Nina había llevado consigo el reloj y consultó la hora.
—Son las diez, —exclamó, — ¡crees que ya es tiempo!
—Lo creo: la campifia á estas horas está desierta por completo...
—Llévate, pues, los utensilios necesarios, yo llevaré la cajita.
De la cabafia del leñador á la casa de los condes de Ripafalta, había media hora de camino.
Trampolino y Nina no se detuvieron una sola vez, y cuando el negro muro

apareció ante ellos, ambos lanzaron un suspiro de satisfacción.
—¿Tienes la llave?—preguntó el aya.
—Sí, el duque me la dejó y yo acaso sin esta ocasión no me habría servido nunca de ella.
—Encendamos la linterna.
—Esperad que estemos al otro lado, así podemos estar seguros que no habrá ojo humano que nos descubra.
Nina no dijo más.
Abierta con trabajo la puerta, los pies se hundieron en la hierba que llegaba casi hasta media pierna.
—¿Quién podría decir los diversos y oprimidos pensamientos que se presentaron en la mente de Nina al penetrar allí dentro?
Experimentaba una gran aprensión en el corazón, un sentimiento de angustia y de miedo y tuvo que pasar la mano libre por los ojos que se le llenaban de lágrimas.
Trampolino había cerrado la puerta y encendido la linterna, que produjo un reflejo de luz en torno de ellos, haciendo más espesas las tinieblas lejanas.
La capilla de los condes de Ripafalta era un pequeño edificio aparte, rematado por una graciosa cúpula, proyectada de luces.
Una puerta de arco, muy bien conservada, conducía por una larga y tortuosa escalera de piedra al interior del

subterráneo, donde se hallaba la tumba de la familia.
El lugar era muy triste y la anchura de la losa de mármol blanco, resaltaba sobre la tinta negra y brillante de las paredes.
La capilla se hallaba en un estado de abandono imponderable: el conde de Ripafalta no se ocupaba de ella, por que hacía muchos años que no se enteraba á nadie allí dentro y los caracteres esculturados sobre la losa estaban descoloridos y se leían con trabajo algunos nombres.
Cuando Trampolino abrió la puerta, un murciélago voló hacia fuera, lanzando un agudo grito.
Trampolino dejó la linterna y volviéndose á Nina que miraba en torno suyo con mirada de espanto, con el semblante alterado por una inmensa angustia, por un indecible dolor:
—¡No habías estado nunca aquí dentro?—preguntó.
—No—respondió en voz baja Nina— ¡qué es la tumba de la condesa.
El leñador la señaló con la mano.
Entonces Nina dejó á un lado la cajita y se arrojó hacia el mármol blanco que no tenía inscripción alguna, y durante algunos minutos permaneció postrada con la frente escondida entre las manos.
Cuando se levantó, Trampolino observó su dulce semblante bañado en lá-

grimas; por sus labios vagaba una melancólica sonrisa...
—Ea, á la obra—dijo—ahora soy fuerte.
El trabajo duró más de un hora. Cuando la piedra fué levantada y Nina vió diseñarse el vestido blanco de la condesa cubierto de flores ajadas, no tuvo valor para mirar, y casi con los ojos cerrados depositó la caja sobre el cuerpo de la muerta. Después se apartó con presteza y ocultando el rostro entre las manos prorrumpió en copioso llanto.
Trampolino volvió á cubrir el sepulcro de la asesinada y en breve terminó su trabajo.
—La cajita—exclamó levantándose—de ahora en adelante está segura, podemos retirarnos. Un cuarto de hora después se hallaban de nuevo en el camino que conducía á la cabafia, donde Nina pasó la noche.
Al día siguiente, el aya volvía á Florencia.
Allí tomó alojamiento en una modesta habitación amueblada alejada del centro y se hizo pasar como una institutriz, que esperaba colocarse con una familia que se encontraba entonces en el campo.
(Continuará)

MORAL NOVISIMA

Explícate, no como un derecho, sino como un preciso deber por parte de la prensa grande, el sostenimiento y remuneración de corresponsales, residentes en las naciones extranjeras, encargados de transmitirnos noticias de verdadero interés y tenernos al cabo de los progresos que en el orden científico y artístico, intelectual y material, se realicen.

El comercio de las ideas, el más noble comercio, no tiene vehículo tan apropiado como el periodismo.

Se hace mucho por la civilización, por el mejoramiento espiritual de nuestro pueblo, describiendo ante su vista las maravillas arquitectónicas, las joyas pictóricas, los grandes adelantos de la mecánica, todo lo que resalta en otros pueblos por su utilidad y belleza, ora para que procuremos imitarlo, ora para que espacemos el alma en la admiración, siquiera desde lejos, de las grandes concepciones del género humano. Así nos resultan tan sugestivas, por ejemplo, las Crónicas de la Exposición, de Espinosa y Conte, tan encantador el libro de Rivero, tan instructivas las Cartas de Echegaray, tan sugestivas las de Bolet Peraza.

Lo que no hemos podido comprender es la importancia que tiene para el pueblo cubano, saber que el sudor de los bañistas de Biarritz huele á ginebra ó á chinché — correspondencia de Bonafoux de 9 del actual — que la mujer del carabinero de Bebia dá de mamar á un chicleo con el pecho descubierta á las miradas de los transeúntes, y que un perrito levantó la pata y ensució el monumento de un rey en Fuenterrabía — carta de 19 del mes corriente.

Ello sería pueril si no fuera extraordinariamente tonto, dado que aquí también hay mujeres descubiertas, sudores mal olientes y perritos irrespetuosos, y ningún diario europeo nos ha encargado de poner en conocimiento de sus lectores tonterías semejantes.

Los periodistas á la moderna, que también los hay por los pueblos del interior de la isla, espíritus fuertes que gustan de la literatura de brocha gorda y confunden el realismo con la desvergüenza, aduciendo de sentimentales y ridículos, porque pretendemos que la prensa, la nobilísima prensa, no se extravie en las callejuelas de la degeneración y que nuestras familias, las puras familias cubanas, no se perviertan con la lectura de escenas pornográficas ni se habiten al lenguaje soez de tabernas y burdeles.

Y es que vamos perdiendo ya hasta el concepto de la propia grandeza. Mientras pueblos orientales que parecían cerrados á la civilización, razas muertas para el progreso legítimo — como el Japón — envían sus hijos á los principales centros de cultura, se apropiaron las obras literarias de Occidente, se asimilan todo lo grande que en ellas se produce, usan la telegrafía sin hilos á las pocas semanas de la perfección del sistema, antes, mucho antes que otros países que más adelantados parecían, nosotros los hispano-americanos, los hombres de la raza inteligente y educada, confiamos al señor Bonafoux la misión de referirnos el caso de un chulapín que vive en París de la prostitución, de una chiclea de 12 años y el de una princesa que ha comprado en 600 francos el permiso de su marido para casarse con otro.

Con procedimiento semejante, es seguro que mejorará nuestro concepto artístico y se purificará nuestro gusto literario.

Comprédesse el chiste espontáneo, fino, culto, que penetra sutil en los sentidos y mueve á franca risa; el chiste lleno de espíritu que deleita sin prostituir; pero repugna el chiste forzado, como éste del escritor portorriqueño: "La mujer española que trató de imitar á la francesa en el modo de restregarse las faldas, lograría dar esos restregares que sólo se hacen en la casa y en sitios reservados", como asnea saber que en Bilbao un rata escondió cierta prenda robada, en el lugar más he lidondo de su cuerpo.

Mujeres de Biarritz que salen á pescar hombres entré 11 y 12 de la noche, dos señoritas gallegas que se casan, disfrazándose una de ellas de varón, una condesa que se despoja de todas sus ropas á vista de los cerebros y se burla del rubor con que aquéllos rehusan mirarla, la Emperatriz de Rusia, recién parida, recibiendo lavados antisépticos... todo eso es sencillamente, y Dios nos perdone que lo hayamos repetido, un despojo de la crueldad de la frase, para que la opinión cubana en ello se fije y nos ayude á hundirlo bajo el peso de honrada reprobación.

Los espíritus fuertes, los periodistas á la moderna que de nuestros púlicos escríptulos hacen escarnio, si no son bohemios recalcitrantes, solterones incorregibles, aves de paso á quienes importe poco la moral de nuestros hogares ó explotadores viles de la corrupción de sus hermanos; si tienen mujer, hijas, pedazos del alma por cuya educación velar, pónganse la mano en el corazón y digámonos qué adelantará la virtud de sus respectivas familias, con el espectáculo de la condesa desnuda ó con la noticia del matrimonio de las dos señoritas gallegas!

Si todo es lícito ya, si el lenguaje soez de las meretrices puede llegar sin protestas al hogar honrado, si las miserias de la pornografía y las indecencias de la depravación deben ser esparcidas por el mundo en alas de la prensa para que escuelas y maestros, templos y sacerdotes, leyes que amparan la honestidad, ordenanzas que penan al mal hablado, moral social, respeto al pudor, costumbres y etiquetas y toda esa santa labor, de decencia y finura, del hogar doméstico ¿en qué se diferencian entonces la cultura y la grosería, el honor y la desvergüenza?

¡Es que todo eso, lo inmoral y lo grotesco, lo asqueroso y lo corruptor, debe constituir la savia de nuestras bibliotecas y el encanto de nuestras madres y de nuestras hijas!

¡Pues entonces huelgan religión y ciencia, tres millones de pesos gastados en instrucción, Juces Correccionales y Policías, todo lo que enseña, lo que fortifica y lo que engrandece.

Desnúdense nuestras mujeres en el boulevard, hagan sus necesidades los hombres en la vía pública, ejérzase el lenocinio á las puertas de la Universidad, rómpase los Códigos, prostitúyase el hogar, destrúyase el orden social, muera la civilización, húndase la patria.

Siempre nos quedará el espíritu de Bonafoux, coreado por los aplausos de algunos escritores cubanos, cerniéndose sobre el suelo de la tierra amada, como el Arcángel del mal presidiendo la danza de Bacantes, entre la atmósfera nauseabunda de erupciones vinosas y vaho de excrementos.

Magnífico sistema para obtener la regeneración de las costumbres; famosísima manera de cimentar la felicidad de nuestra pobre Cuba: precipitando su sociedad en los infectos abismos de la relajación!

J. N. ARAMBURU.

RUSIA Y EL JAPON

APUNTES DEL JAPON (por Mr. Curtis, corresponsal del Globo.)

EL EMPRESTITO DEL JAPON

El error más grande que ha cometido el Japón en toda su historia, ha sido la reciente negociación de un empréstito extranjero. El Gobierno ignoraba su fuerza financiera. Los bonos fueron emitidos á un precio más bajo y con un interés más elevado de lo que era necesario, y las rentas de aduanas se ofrecieron como garantía de pago, sin que se exigiesen. Fué una fortuna y una desgracia el que el empréstito lo hicieran tan pequeño, sólo de 100 millones de pesos. Se dividió entre Londres y Nueva York, \$50,000,000 en cada ciudad, que fueron cubiertos cincuenta veces, adquiriendo premio en el acto. En Inglaterra la suscripción se elevó á \$31,000,000 de libras. Los banqueros que arreglaron el negocio hicieron una enorme cantidad de dinero. Pudieron haber vendido 500,000,000 de pesos á 4 por 100 de interés, bonos á la par; pero se limitaron á los cien millones de pesos, y el Gobierno no tiene nada más que ofrecer como garantía en caso de que se haga necesario otro empréstito.

Desde otro punto de vista, la transacción fué desafortunada. Ha demostrado la fuerza financiera de un país que nunca había ofrecido sus bonos en el extranjero. A raíz de este empréstito se hizo otro en el imperio, en términos más altos, y la confianza pública en el Tesoro de la nación es completa. El Japón, sin embargo, necesitará más dinero y habrá que hacer hábiles manejos financieros para obtenerlo. A sus funcionarios se les ha dicho que la mejor manera de salir del atolladero es la de comprar sus propios bonos á cualquier precio que tengan que pagarlos, y cancelarlos, para levantar la hipoteca sobre las rentas de Aduanas. Tal vez esto se pueda hacer sin ruido alguno; pero, por supuesto, que la demanda de bonos aumentará inmediatamente el valor de los mismos. Se hacen acusa-

ciones y recriminaciones respecto á la responsabilidad que pueda alguno tener en el disparate cometido; pero no se le puede echar la culpa á nadie. Lo ocurrido fué, simplemente, que los consejeros financieros del Gobierno no supieron apreciar la simpatía y confianza de que goza el Japón en otros países.

LOS RECURSOS JAPONES

El Japón, comparado con otros países, no es rico. Sus recursos son comparativamente limitados, y su gran fuente de riqueza se encuentra en la industria de su pueblo. Hay bastante carbón, pero poco oro, cobre y otros metales.

Los bosques son extensos, pero están cultivados como campos, y las haciendas son del mismo tamaño que los huertos de New England.

Todo lo del Japón está en escala diminuta comparado con los Estados Unidos. Uno de nuestros campesinos del Oeste diría que una hacienda japonesa no vale la pena de cultivarla. Nuestro sitio si quiera perdería el tiempo en visitarla; pero el pueblo japonés con su paciencia y su economía obtiene resultados admirables y da buena cuenta de cada pulgada de tierra que labra. Cultiva con peines de dientes muy finos.

En el Japón hay muy pocos hombres ricos. La riqueza se encuentra distribuida con más igualdad que en ningún otro país del mundo. Tal vez puedan contarse media docena de millonarios; habrá de treinta á cuarenta personas que tengan medio millón de pesos de capital, pero el número de los que tienen una fortuna de cien mil á doscientos cincuenta mil pesos es muy crecido.

LOS BANCOS

Según los últimos informes, hay 2592 bancos con un capital de 379,363,383 yens (un yen vale 50 centavos moneda americana) equivalentes á un promedio de \$4 per capita de población. Los depósitos suman \$2,981,895,125 yens, ó sean unos \$590 per capita. Los empréstitos y descuentos ascienden, según las últimas estadísticas á \$2,828,768,000 yens; las reservas alcanzan la cifra de 77,524,657 yens y en 1902 se pagaron á los accionistas 29,292,435 yens de dividendos.

El aumento en los intereses bancarios ha sido muy rápido. El número total de instituciones, de crédito era en 1897 de 1594, con un capital de 211,047,470 yens y en cinco años ha habido un aumento de 1,000 bancos con un capital de 170,000,000 de yens.

FONDOS PARA LA GUERRA

Varios países han manifestado su lealtad contribuyendo con sus ahorros para continuar la guerra; tal vez solo unos cuantos centavos, pero es muchas veces cierto que cuanto más pequeña es la cantidad más grande es el sacrificio y el patriotismo. Hasta hace muy pocos días se habían recibido en el Tesoro Imperial 1,581,818 yens, como contribución voluntaria de 243,994 personas — un promedio de \$3-25 cada una — pero la mayor parte de ella vino en cantidades más pequeñas. Este no incluye los miles de sacrificios particulares que han hecho muchísimas familias para equipar á jóvenes reclutas. El gobierno les da raciones, ropa y armas, pero la paga de un soldado japonés asciende á 45 centavos mensuales y con esto suma no puede comprar ningún extraordinario, sin hacer gastos superfluos con un haber de 1 1/2 centavos al día. Los reclutas salen de todas las clases del pueblo y de la alta sociedad.

El ejército del Japón es una de las instituciones más democráticas que existen en el mundo. Un soldado es tan bueno como el otro, y los padres de los pobres gastan más de lo que es necesario para que sus hijos vayan tan bien como los hijos de los ricos.

SOCIEDADES DE SOCORROS

Todos los niños de las escuelas contribuyen con la suma de cinco centavos mensuales para fondos de las familias cuyos hijos mueren ó resultan heridos en la guerra. No hay ni una aldea que no tengamos sociedad patriótica. La Emperatriz da el ejemplo. El otro día envió al hospital de Hiroshima 5,000 vendajes preparados por ella en unión de las cuatro princesas de la Familia Imperial.

La sociedad de socorros más prominente es la del Comodoro Perry, organizada para conmemorar el quinquagesimo aniversario de la firma del primer tratado hecho entre los Estados Unidos y el Japón. Ahora tiene de fondos unos 100,000 yens, que se han entregado al Emperador para que los distribuya en-

tre las familias de las víctimas de la campaña.

Las sociedades de socorros en sus informes dan cuenta de presentes recibidos en forma de juguetes, alhajas, joyas, bienes muebles de gran valor. El Emperador envió un lote que los periódicos titularon "Tesoro Imperial," y que está valuado en \$50,000.

MOVIMIENTO DE EXTRANJEROS

El año pasado visitaron el Japón cerca de 401 extranjeros, y según los registros de las aduanas fueron clasificadas por naciones, como sigue:

Table with 2 columns: Nationality and Count. Includes Chinos (8,043), Ingleses (2,233), Americanos (1,640), Alemanes (519), Franceses (198), Portugueses (172), Griegos (108).

Este año no hay ni la mitad.

Los hoteles están casi vacíos, y las tres cuartas partes de los guías profesionales están desocupados. Así es, que como la demanda por curiosidades es limitada, las ventas á cualquier precio. Pero estas curiosidades es lo único que uno encuentra barato en el Japón. A menudo leerán ó habrán leído que el Japón es un país muy barato para viajar: así era antes, pero hoy han cambiado las cosas. Hoy cuesta doble de lo que costaba hace nueve años.

Las novedades pequeñas cuestan baratas; pero todo lo que pueda necesitar un viajero cuesta muy caro. Cuesta lo mismo viajar por el Japón que por Europa ó por los Estados Unidos. El precio de todo ha cambiado mucho. Los hoteles han duplicado sus precios y las comidas son carísimas.

Nos dicen que la primera subida se hizo inmediatamente después de la guerra con China. A los cuatro años el Japón adoptó la base oro y todo dobló el precio. Los jornales que se pagaban en plata hubo que pagarlos en oro.

SUBIDA DE PRECIOS

Una publicación reciente del Departamento de Comercio y Agricultura demuestra este avance en el precio de los artículos de consumo de una manera extraordinaria.

El siguiente estado, basado en 100 como unidad, indica el precio del mercado de los artículos en 1887 y los mismos en 1900, y desde entonces han subido mucho más:

Table with 3 columns: Item, 1887, 1900. Includes Arroz (100 to 240), Cebada (100 to 201), Trigo (100 to 199), Sal (100 to 203), Sake (100 to 220), Salsa china (100 to 210), Té (100 to 139), Tabaco (100 to 393), Pescado ahumado (100 to 280), Carne de vaca (100 to 180), Azúcar (100 to 145), Géneros de algodón (100 to 172), Géneros de seda (100 to 209), Hierro en lingotes (100 to 213), Maderas (100 to 320), Tablas (100 to 313), Carbón (100 to 189), Leña (100 to 127), Carbón vegetal (100 to 303), Efectos de escritorio y papel (100 to 172), Abonos (100 to 230).

Una subida semejante se nota entre todos los artículos necesarios á la vida. También ha habido un alza en artículos de lujo, curiosidades, fantasía y obras de arte, pero no ha sido tan notable y el pueblo no lo ha sentido mucho.

A este aumento ha seguido el correspondiente en jornales, ocupaciones y profesiones.

El siguiente cuadro sacado de la publicación oficial del Departamento de Agricultura, da una comparación de los jornales pagados en 1887 y en 1900, fijados como unidad:

Table with 2 columns: 1887-1900, 1887-1900. Includes Jornaleros (100 to 229), Carpinteros (100 to 239), Estuqueadores (100 to 240), Canteros (100 to 200), Trapeadores (100 to 246), Fabricantes de ladrillos (100 to 223), Fabricantes de esteras (100 to 213), Fabricantes de puertas y cortinas (100 to 239), Zapateros (100 to 255), Sastres (100 to 201), Tejedores (100 to 224), Herreros (100 to 219), Cocineros (100 to 251), Tipógrafos (100 to 198), Labradores (100 to 298), Hiladores (100 to 183), Tejedores (100 to 261), Criados (100 to 209), Criadas (100 to 233), Peones (100 to 228).

Desde 1900 ha habido una subida en los jornales de toda clase de trabajadores.

TARIFA DE COCHEROS DE MANO

Lo que más mortifica á los viajeros es la cantidad que piden los jirrikshas. Antes se podía recorrer una distancia razonable por 10 sen (5 centavos) y 30 sen, ó 15 centavos americanos era la tarifa por hora. Hoy piden de 15 á 20 sen por cualquier carrera y 50 sen por hora. Antes se alquilaban por día á razón de 60 ó 75 sen, hoy quieren 1 yen. Las tarifas impuestas por el municipio están colocadas en todos los lugares visibles, pero los jirrikshas se han hecho tan independientes que no hacen caso de ellas, y la única manera que hay de obligarlos á que cumplan lo ordeñado es haciendo uso de un policía.

SESION MUNICIPAL

DE AYER 22

Ayer tarde celebró sesión extraordinaria secreta, el Ayuntamiento de esta capital.

Después de una ligera discusión se acordó por 14 votos contra 4, la cesantía del Secretario de la Corporación, don Emilio Carrera Peñarredonda, propuesta por el Alcalde, por negligencia en el cumplimiento de su deber.

Se dió cuenta de una instancia del Oficial Mayor del Municipio, don Ignacio Diaz, renunciando dicho cargo con el carácter de irrevocable.

El Cabildo admitió dicha renuncia. Y no hubo más.

Movimiento Marítimo

EL "MIAMI"

A las dos de la tarde de ayer entró en puerto procedente de Cayo Hueso y Tampa, el vapor americano "Miami", con carga, correspondencia y 37 pasajeros.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

El Representante señor Portuondo, estuvo ayer tarde en Palacio, tratando con el señor Presidente de la República, del reparto de los chek para la paga del ejército.

Al salir de Palacio el representante por Oriente, dijo hablando del proyecto de inmigración, que él es partidario de que aquella se haga por familias, prefiriendo siempre las españolas.

Los señores García Cafiñares y Torrado, visitaron también al señor Presidente de la República, para solicitar la inclusión en el próximo presupuesto de las cantidades necesarias para componer los caminos vecinales, construir un puente sobre el río Ay y arreglar las carreteras del término de Sancti Spiritus.

COMBATE IMAGINARIO

El Ministro de Inglaterra, encargado actualmente de la Legación de Italia, participó ayer oficialmente á la Secretaría de Estado, que el buque de guerra italiano Dogali, surto en puerto al cruzar días pasados por frente al cabo de San Antonio, hizo ejercicios de tiro al blanco, á doce millas de la costa.

El Departamento de Estado llamó á los reporters que estaban en Palacio para comunicarle la anterior noticia, rogándole á la vez que desmintiese todo cuanto La Discusión publicó ayer tarde acerca del combate naval habido en el antes citado Cabo de San Antonio.

PRESENTACION

El Representante por Pinar del Río señor Santiago Gutiérrez de Celis, fué presentado ayer tarde al señor Presidente de la República, por el senador señor Beltrán.

LAS RECLAMACIONES DEL EJERCITO

En la Alcaldía Municipal de la Habana se encuentran los certificados de las resoluciones dictadas por la Comisión de Reclamaciones del Ejército Libertador á nombre de las siguientes personas, que pueden pasar á recogerlos en cualquier día hábil de once a. m. á cinco p. m., á excepción de los sábados:

Santiago Espino, Arturo Sánchez, Leopoldo Soto y Roca de Toghores, Manuel Secades, José Lozano, Alonso Cabrera, Pastor Fernández Caneda, Leopoldo Fernández Cordoví, Eduardo Fernández Alvarez, Valeriano Domínguez Espinosa, Sabina Romero, Carmen Aragón, Tranquilina Ayala, Domingo Aldana Rondón, Rufino Aco-

ta Arango, Pedro Zamora Domínguez, Domingo Vilches, Saturnino Soto Castro, Antonio Havia, José Pío Duane, Donato Soto Alvarez, Eduardo Pérez Castellanos, Fernando Gainza, Josefa Menocal Larrién, Gonzalo Betancourt, Ignacio Carrasco.

ENTRADA DE GENERAL

Por la Inspección General del Puerto, se ha hecho saber á los patrones de las lanchas que dependen de la misma, que están en el deber de fijarse en el movimiento de entrada en este puerto, de los viveros, avisándolo inmediatamente á la oficina del "Esquífe", para que el Jefe de éste pase á bordo la correspondiente visita de inspección.

EL CENTRO DE CAFÉS

La Mesa de esta Corporación encargada de dar cima á diferentes servicios que tienen gran interés para los asociados, ha concertado un convenio con la Empresa del Gas y Electricidad de esta capital, en condiciones sumamente ventajosas.

En dicha formalidad se suprimen los contadores, fijando un tanto á cada luz, la cual puede estar encendida sin limitación de tiempo, durante toda la noche.

Celebramos los buenos resultados obtenidos por la Comisión en beneficio de los compañeros en el giro de café.

RENUNCIA

Con el propósito de atender á sus particulares asuntos, y fijar su residencia en Abreus, ha renunciado el cargo de Administrador del Mercado número 1, de Cienfuegos, el señor don Justo Collado, cuyo cargo ha venido desempeñando durante largo tiempo.

NOMBRA MIENTOS

Han sido nombrados: Magistrado de la Audiencia de Santa Clara, don Filomeno Rodríguez. Juez de primera instancia de Cienfuegos, don Luis de Cubas.

Juez de Instrucción de Manzanillo, don Guillermo Armengol.

TRANSPORTE Y LOCOMOCION

Con motivo de consulta elevada á la Secretaría de Hacienda por la Alcaldía Municipal de Camaguey se le ha manifestado por dicho Centro que como á los industriales contribuyentes por transporte y locomoción se les provee de una chapa que justifica el pago, cuantos vehículos circulen ó pretendan circular sin aquella, una vez transcurrido el primer mes del año fiscal, no sólo incurrir en apremio, sino que puede serles prohibida la circulación hasta tanto no hayan satisfecho las cuotas asignadas á su industria de transporte.

ORDENANZAS DE FARMACIA

Un folleto de gran utilidad acaba de salir de las prensas del magnífico taller tipográfico de los señores Rambla y Bouza, los conocidos editores de la Gaceta, del Diario de Sesiones del Boletín Legislativo y de otras publicaciones. Nos referimos al que contiene las Ordenanzas de Farmacias, vigentes, que de tanta utilidad es su conocimiento á todos los farmacéuticos, sobre todo ahora que los subdelegados, cumpliendo órdenes superiores vienen girando visitas de inspección á las boticas para el exigir el cumplimiento de aquellas.

Este folleto se encuentra á la venta en la misma casa de Rambla y Bouza, Obispo 85, y vale un peso el ejemplar.

También acaban de imprimir la Ley de casa, cuyo conocimiento tanto interesa á los cazadores, que venden á cincuenta centavos, y el Reglamento y Tarifas para la imposición, administración y cobranza de la contribución industrial, adicionado con todas las disposiciones dictadas hasta el mes de Agosto último. Este folleto no debe faltar en ningún establecimiento. Su precio es de un peso.

De todos ellos se remiten ejemplares por correo á todas las poblaciones de la República.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL.

Dispensario "La Caridad"

Suplico á las personas generosas y caritativas, que no olviden á los niños pobres que concurren diariamente al Dispensario "La Caridad." Necesitamos leche condensada, arroz, harina de maíz y alguna ropita usada. Allí desayunan todos los días más de 100 niños, que sólo tienen lo que el pueblo de la Habana les regala. Ahora el Dispensario auxilia con alimentos y medicinas á muchos niños de la "Casa del Pobre." No olviden al Dispensario, calle de la Habana esquina á Chacón, Palacio del Obispo.

DR. M. DELFIN.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

Advertisement for NO MAS DOLORES DE MUELAS. Use ODONTALINA. Prepared by DR. TABOADELA. El dolor más agudo de muela ó diente cariado cede en el acto con la aplicación de la ODONTALINA. Se encuentra en todas las Boticas y Droguerías.

Advertisement for CARNE LIQUIDA de Montevideo. EL ANON DEL PRADO DE CAJICAS Y ALVAREZ. PRADO 110. ENTRE NEPTUNO Y VIRTUDES. Los dueños de este conocido establecimiento uno de los más populares y frecuentados por las familias habaneras, desearon correspondiendo á la deseada protección que se les dispensa, han realizado en el local del mismo grandes reformas con el propósito de colocarlo á la altura que demanda el progreso moderno. Con tal motivo tienen el honor de invitar al público de esta capital y especialmente al bello sexo, para que se sirvan visitar, entre otros salones, en los cuales encontrarán grata acogida y la oportunidad de saborear los ricos HELADOS, CREMAS, MANTECADOS y TORTONIS de variadas clases, especialidades de la casa; la riquísima LECHE PURA, procedente de una de las mejores vaquerías de la provincia; espumosas FRITAS ESCOZIDAS del país é importadas; REFRESCOS EXQUISITOS de frutas nacionales; GRAN LUNCH, especialidad en SANDWICHES acendrados y hechos con esmero; CHOCOLATE SUPERIOR, servido á la francesa ó española, como se desean DULCES FINOS, secos y en almibar; LICORES LEGITIMOS de las marcas más acreditadas; CAFE PURO y aromoso cavacillo, de Puerto Rico, y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARROS de las principales y más acreditadas marcas. Los precios de esta casa no han sufrido alteración.

Advertisement for LA CERVEZA TROPICAL. AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA en la Isla de Cuba. Oficinas de la Fábrica: UNIVERSIDAD, 34. Teléfono, núm. 6137. Dirección telegráfica, NUEVAHIELO, HABANA. Pepsina de Castells. GRANULADA EFFERVESCENTE.

Advertisement for RADIOGRAFIA Y RADIOSCOPIA del Profesor ARTURO SANSORES. Doctor en Medicina y Cirugía. CORIALES N. 2. IMPOTENCIA. Curación radical, rápida y segura por el sistema mixto de Suroterapia y Electroterapia del Dr. Kalvet. Exitoso seguro. SIFILIS. Curación radical por un nuevo sistema. Curaciones de las enfermedades de la matriz ó útero por la electricidad. Curación radical. Exitoso seguro, sin consecuencia. TUBERCULOSIS. Tratamiento moderno y especial para esta dolencia en el primero y segundo períodos. Aplicaciones de oxígeno. Enfermedades nerviosas. Tratamiento especial para su curación; corrientes eléctricas de alta frecuencia y alta tensión. HEMORROIDES. Curación de esta molesta enfermedad, sin operación. REUMATISMO. Curación radical por la electricidad. RAYOS X. El mejor aparato fabricado por la casa Klyner Secher, con el reconocimiento de los enfermos que lo accionan sin quitarles las ropas. Rayos ultra violetas y rayos Finson para la curación radical de todas las enfermedades de la piel, cánceres, apilomatosis, lupus, eczemas, úlceras, antino mikosis, etc. Exitoso seguro, curación completa. Curación de las estrecheces uretrales por la electricidad, sin pérdida de sangre y sin dolor. Exitoso seguro. Enfermedades del estómago ó hígado, por un procedimiento moderno. Enfermedades medulares: Electroterapia en general, massage vibratorio, baños de luz y aplicaciones de Radium.

Consideraciones sobre la campaña

Nada de particular he visto hasta ahora en los movimientos del ejército japonés, ni nada tan hecho digno de llamar la atención. Sin embargo, pueden citarse como muy notables dos cosas: la una es una maravillosa marcha llevada a cabo por un destacamento de cosacos, que después de hacer una incursión a retaguardia del ejército japonés, produciéndole gran perjuicio en sus comunicaciones, regresó a Mukden, haciendo un recorrido de 400 millas sin perder un solo hombre. Los enfermos y heridos del destacamento eran transportados por sus compañeros con abnegación sublime, dando grandes muestras de fraternal compañerismo y salvando con paciencia los naturales entorpecimientos que tal impedimento tenía que producirles. Lo otro que me ha llamado la atención, es la sangre fría con que los generales del Imperio del Sol Naciente sacrifican a sus hijos y héroicos subordinados.

Por lo demás, la tan decantada rapidez en las marchas del ejército del Nipón no es cosa que asombra y menos aun tratándose de un soldado pequeño de cuerpo, enjuto de carnes, sumamente ágil y muy á propósito, por lo tanto, para la movilidad. De qué le sirvió al mariscal Oyama esta movilidad grande de sus tropas, si no supo ó no pudo copar las fuerzas del general Stackelberg, cuando quedaron separadas del grueso de su ejército? Hasta ahora, no han demostrado los directores de la campaña ninguna cosa extraordinaria, ni la estrategia usada ha sufrido modificación alguna que, siendo desconocida, pueda constituir una innovación. Se ha pretendido que los japoneses, con sus maravillosos movimientos de flanco en Wiju, en Ta-Tché-Kiao, en Wafangon y en Liao-Yang, están escribiendo, para el mundo militar, un tratado de estrategia digno de ser aprendido, ó imitado, y sin embargo de tales creencias, los japoneses han movido sus tropas con arreglo á un programa táctico que hace más de veinte años hubiera sido puesto en práctica por cualquier nación.

Todo lo que han hecho era ya conocido desde hace mucho tiempo, y según el magnífico trabajo publicado por el redactor militar de las *Ultimas Noticias*, de Berlín, los japoneses han llevado á cabo un plan que es semejante en todo al desarrollado por los alemanes en la campaña de 1870. Los textos que tratan de la estrategia militar están conformes en que los movimientos de flanco implican un serio peligro para el enemigo, que ó puede encontrarse envuelto y con sus comunicaciones interrumpidas, ó bien ha de verse en la necesidad de establecer un frente oblicuo, debilitando así el frente principal. Claro es que siendo los japoneses superiores en número, todo movimiento de flanco de las posiciones rusas tenía que darles magníficos resultados. Sin embargo, el hecho de que el general Kuropatkin haya detenido con 80 mil hombres, en Liao Yang, al ejército japonés, compuesto de 170,000 soldados, indistinguibles pérdidas en número considerable, demuestra que la estrategia anda mal parada entre los japoneses y que sus generales todo lo han al número y valor de sus soldados. Ciertamente es que el general Kuropatkin no había hecho hasta ahora otra cosa que ajustarse á la táctica indicada para aquellos ejércitos que, como el suyo, se encuentran en condiciones de gran inferioridad; pero en la ejecución de estos planes, en el atrincheramiento por escalones sucesivos, se ha visto tal precisión, que revelan al jefe ruso como un gran táctico y buen organizador, y lo que es más aún, como un talento en todo aquello que se refiere al complicadísimo mecanismo de la parte administrativa militar.

Los campos atrincherados tienen dos objetos principalísimos: servir de refugio á un ejército derrotado, que repugnándose al amparo de aquellas fortificaciones, espera salir al cabo de varios días para tomar la revancha, ó servir de abrigo seguro á un ejército incompleto ó desorganizado, que queriendo constituirse, desea ganar tiempo para conseguirlo: esto sólo puede lograrse retirándose y parapetando las tropas en todo género de trincheras y obras

de fortificación, hasta que se halle en condiciones de tomar la ofensiva. El general Kuropatkin ha hecho precisamente lo segundo, y bien conocido es de todos que el ejército ruso necesitaba ganar tiempo para en su día tomar la ofensiva; pero aparte de que el generalísimo ruso ha llenado con acierto su misión, interceptando el camino á los japoneses, llenándoselo de dificultades, fustigando á las tropas enemigas y alejándolas cada vez más de su base de operaciones, ¿no ha sancionado la fama que por su brillante historia militar se había creado, al hacer fracasar en Liao Yang el plan de los japoneses, adviniéndolo con la anticipación necesaria para evitar el desastre que se le tenía preparado?

Es evidente que el plan del mariscal Oyama era atraer la atención de los rusos sobre el frente Sur de Liao Yang, mientras el ala derecha del ejército japonés marchaba á cortar la retirada, envolviendo la retaguardia rusa. Advirtió el peligro el general Kuropatkin y lo evitó, retirando el grueso de su ejército sobre la orilla derecha del río Taitse, cambiando de frente para tener en jaque al general Kuroki y mandando al general Zaroubiaeff que pasara á su vez el río y quemara los puentes, interponiendo el Taitse entre los rusos y las tropas del general Okta.

Esta habilísima maniobra, que es calculada repentinamente con arreglo á movimientos inesperados del enemigo; este cambio de frente que hace fracasar el intento de los japoneses, ¿no demuestra inventiva y originalidad? Indudablemente, y demuestra también, que á militares de la talla del general Kuropatkin es muy difícil envolverlos, y menos aún cogellos inocentemente, como si fueran soldados bisoños.

En cambio, los generales japoneses siguen una táctica, que aunque algunos apasionados quieren calificar de nueva, es tan antigua, que ya lo era bastante cuando yo la estudié hace quince años. Todo lo que los japoneses han hecho queda reducido á dos regiones de las *Consideraciones tácticas sobre campaña*, de M. H. Helvig, que dicen de este modo: "A fuerzas iguales de ambos lados, es necesario que se distraiga la atención del enemigo sobre su frente, mientras el verdadero ataque se dirige sobre una de sus alas."

Esto es todo, no obstante no llegar amos ejércitos á ser iguales, ni en soldados, ni en cañones, pues siempre llevó la ventaja el japonés. Por lo tanto, y aunque sea penoso confesar la verdad á los japonés, preciso es convenir en que ni el cogido de los rusos, como se le llama al general Kuroki, ni el tan cacareado mariscal Oyama, han inventado la pólvora, ni, como ellos mismos hicieron público, por conducto de los ingleses, han conseguido hasta ahora el anunciado Sedán Manchuriano.

J. GIL DEL REAL.

SATURNINO MARTINEZ

Antes de dar lectura en la velada del Centro Asturiano celebrada el domingo 18, á la hermosa poesía de Saturnino Martínez titulada *Mi valle natal*, que publicamos más adelante, pronunció nuestro compañero don José E. Triay las siguientes palabras, que fueron acogidas con benévolo aplauso por la concurrencia:

Señoras y señores: La comisión de las secciones de Instrucción y de Recreo y Adorno de esta Sociedad, al combinar el programa para la brillante fiesta de esta noche, ha querido que figure en él su constante compañero el insigne poeta Saturnino Martínez, y me ha honrado con el encargo de dar lectura á aquella de sus poesías que mejor pinta su amor á la tierra de Asturias, en que se mecía su cuna, y que ha merecido las mayores celebraciones de la crítica, considerándola Villergas, Diana y otros eminentes literatos, digna de figurar entre las más hermosas del Parnaso Español. Ninguna satisfacción pudieran darme, ni permitirme que lo diga—nadie con más títulos que yo á representarlo en esta gloriosa tribuna; que amigos de la juventud somos y casi á un tiempo mismo

hemos pedido á la Poesía sus favores para traducir nuestros sentimientos. Saturnino Martínez es una gloria literaria que se disputan España y Cuba; una le dió el ser y nutrió su noble corazón de elevados sentimientos; en la otra aprendió á expresar esos sentimientos en el lenguaje de las Musas. Y á España y á Cuba ha amado con el mismo fuego é igual vehemencia. Demostración de ello es su hermosa poesía *Mi valle natal*, que figura en el programa de esta hermosa velada. Contestó con ella á la invitación que en otra inspirada poesía le dirigió Pepe Fornaris, para que fuese á Bayamo á admirar aquella pintoresca comarca, tan llena de recuerdos como rica en el disfrute de los dones de la Naturaleza tropical.

Pensaba el poeta en los gozos que podía experimentar su pecho, abierto á los más nobles sentimientos, al visitar la vieja ciudad de Cuba fundada por Diego de Velazquez, patria de Saco, de Tristán de Jesús Medina y de Fornaris; pero recordaba también los verdes campos, los brillantes ríos y los monumentos grandiosos de su adorada tierra de Asturias, y batallando con esos sentimientos, supo pintar el grande amor que por ellos sentía en verso digno de la lira de Quintana y Gallego; y consagró con ellos su amor á la Patria ausente. Eran los momentos en que escribía esos versos de sorda agitación para la lucha que se acaebaba, precursora de la que renovada más tarde, había de traer la independencia de Cuba, y quiso con ellos marcar su posición. Por eso tuvo tan grande resonancia su poesía en aquella época y tiene tal significación hoy.

No obedeció á tales causas la resurrección en estos momentos de la poesía de Saturnino Martínez, ni á demostrarlo tiende su lectura. Cooperador constante en la obra de este Centro, desde los primeros vagidos de su vida, primero incierta, vigorosa después, y hoy prepotente, no ha habido fiesta memorable en que su palabra haya dejado de oírse, y mal podía faltar en la de esta noche, que tiene tan grande como trascendental importancia, porque aduna el término de una brillante campaña escolar y el comienzo de otra que habrá de superarla, porque es consecuencia lógica que de año en año viene sucediendo.

Yo no puedo penetrar en el pensamiento de los que han escogido esta brillante poesía del bardo asturiano para la función de esta noche; pero me imagino que con ella no han querido solo entretener al poeta que por males que todos lamentamos, no puede acasarse en persona, sino en espíritu, á esta solemne fiesta, sino que han querido también decir á esa juventud, á la que galardona con premios la sociedad por sus aprovechamientos en el estudio: "Toma ejemplo de Saturnino Martínez, y si no llegas como él al templo de la Gloria, que no á todos es dado arrancar los laureles á la Fama para cifrar con ellos la frente, podrás disfrutar del aplauso y las consideraciones de tus compañeros y figurar con honra y provecho en la sociedad cubana, siendo á la vez honor de tu querida tierra de Asturias."

MI VALLE NATAL

A JOSE FORNARIS (CONTESTACIÓN)

Yo también, como tú, pienso en el fresco valle donde nací. Las altas cumbres que cercan el asilo de mis padres van esculpidas con buril candente sobre mi corazón. Aun imagino ver en las olas de la mar lejana levantarse la espléndida llanura donde, á la luz del espíritu día, vagar, exento de pesar, solía, en mi edad infantil. Dices enseñame me figen sin cesar el eco errante de la cascada, que deshecha en perlas, envuelve en manto de hervorosa espuma mi ribera natal—y allá... 4 to lejos, sobre la cima de empinada loma, á ver alcanzo la figura enhiesta de mi madre infeliz, que en vano inquiere la suerte que en las sombras ha corrido este triste primogénito—ella ignora, y siempre ignorará, las amarguras que en la ausencia agudé;—ella la voz mía, no en son de queja llegará importuna su oído á lastimar... Desgraciada aquel hermoso corazón que adoro y aquel sensible y palpitante seno que tantas veces dispé mi lloro, de dulce amor y de ternura llenó.

¡No!... nunca olvidaré los dulces juegos de la alegre niñez, ni los lugares donde, al rumor de solitario río, mis dulces compañeros de la infancia me dijeron adiós: ni el tierno abrazo y postero tal vez de la familia, que arrebatada de amargura y pena, al pequeño infante contemplaba resignado á partir. Aun de mi frente no ha borrado el torrente de los años el títimo de amor ardiente beso del labio maternal;—y aun me parece ver los objetos que á mi lento paso iba dejando atrás. La blanca oveja frisada en torno del redil; el ave, entonada sobre el árbol del camino, su armónica canción; la flor se abre, dando á los aires su primo fragancia, y la zagalga de vivaces ojos, al pasar junto á mí, se detiene, y dejando escapar lágrima pura, me estrecha á su seno, palpitan de emoción fraternal... Ah! ¡cuán inmenso torrente de sublime poesía encierran para mí las blancas hojas del libro de esa edad... Campos cubiertos de tembladores lirios y azucenas, Si yo os olvido en mis amargas penas, que me niegan su amor la amada mía y nunca el verso que mi labio entona, merezca, como prenda de valín, rico laurel, ni fúlgida corona.

No empero yo, con frívolo cantares, el dulce amor profanar del suelo donde el párpado abrió—ni las bellezas que en sus inmensos páramos resaltan al mundo pintarse;—que el alma mía, á mas gigante inspiración lanzada, piensa en la humanidad, y en ella adora á la patria también;—y este deseo de que los hombres en unión aspiren á la felicidad, hace que á veces no entone melancólicas endechas á la flor que en el soto se columpia, al río que gorjea en la cañada, ni á la brisa que cruza, en tardes de oro, por mi valle natal;—y porque pienso que un amor á quien siendo doliente tanto el salvaje habitador del Atlas como el tuldo doncel que Europa era, debe en el fondo del ardiente pecho permanecer inclumbe, y no en vano su nombre profanar;—que no se alcanza áuro alguno con íntimas querellas, cuando niegan su brillo las estrellas de los pueblos del mundo á la esperanza.

Mas, ¡oh, mi amigo!—de los vibrantes ecos de tu rico laúd, siento que en lluvia de dulces y melancólicas tristezas, los pálpitos recuerdos de la infancia descienden á mi espíritu y lo inundan en mágico raudal. Nuevo horizonte se despliega en los campos de mi mente, y en su vuelo fugaz, la fantasía á bosques de abedúes y pomares me transporta otra vez. De nuevo admiro el astro de oro que alumbró mi cuna y peribó el armónico suspiro de la corriente, que lamiendo, pasa los muros de mi hogar. También, empero, todo ha cambiado en derredor del valle donde la infancia de mi triste vida fugaz se deslizo... La virgen pura ha ceñido á su frente de azucena la corona nupcial;—el tierno infante que fué mi condiscípulo, ha crecido, y hombre robusto, de aptitud gigante, en sacros rompe de la madre. Vesta el seno productora—de mis mayores, mos han doblado la cabeza al soplo del dolor, otras la inclinan al peso de la nieve de los años, y nada está como en el tiempo de oro de mi edad infantil. Mas yo saludo la solemne quietud de mis collados y reverencia la mudanza augusta de mi valle natal... ¡Puérame al menado encontrar en el pantén sombrío de yácen mis abuelos, un angosto lecho mortal para el tremendo instante de mi consumación... Ay! que no puedo al delirio alentar... Barrera inmensa se opone á la ilusión de mi esperanza, y en el hiriente mar de la amargura se hunde mi corazón... Tú, del Bayamo junto á la margen solitaria y fría, aspiras alegre el aura embalsamada, que en tanto yo, por ignorada vía, iré soñando en mi fálta jornada con la doliente humanidad, que ansia tiempos de bendición, sin que olvidada quede en los antrós de la mar bravía del llamado Nalón la honda y sombría corriente que se quiebra sosegada en las llanuras de la patria mía. (Mayo de 1868.)

me dijeron adiós: ni el tierno abrazo y postero tal vez de la familia, que arrebatada de amargura y pena, al pequeño infante contemplaba resignado á partir. Aun de mi frente no ha borrado el torrente de los años el títimo de amor ardiente beso del labio maternal;—y aun me parece ver los objetos que á mi lento paso iba dejando atrás. La blanca oveja frisada en torno del redil; el ave, entonada sobre el árbol del camino, su armónica canción; la flor se abre, dando á los aires su primo fragancia, y la zagalga de vivaces ojos, al pasar junto á mí, se detiene, y dejando escapar lágrima pura, me estrecha á su seno, palpitan de emoción fraternal... Ah! ¡cuán inmenso torrente de sublime poesía encierran para mí las blancas hojas del libro de esa edad... Campos cubiertos de tembladores lirios y azucenas, Si yo os olvido en mis amargas penas, que me niegan su amor la amada mía y nunca el verso que mi labio entona, merezca, como prenda de valín, rico laurel, ni fúlgida corona.

No empero yo, con frívolo cantares, el dulce amor profanar del suelo donde el párpado abrió—ni las bellezas que en sus inmensos páramos resaltan al mundo pintarse;—que el alma mía, á mas gigante inspiración lanzada, piensa en la humanidad, y en ella adora á la patria también;—y este deseo de que los hombres en unión aspiren á la felicidad, hace que á veces no entone melancólicas endechas á la flor que en el soto se columpia, al río que gorjea en la cañada, ni á la brisa que cruza, en tardes de oro, por mi valle natal;—y porque pienso que un amor á quien siendo doliente tanto el salvaje habitador del Atlas como el tuldo doncel que Europa era, debe en el fondo del ardiente pecho permanecer inclumbe, y no en vano su nombre profanar;—que no se alcanza áuro alguno con íntimas querellas, cuando niegan su brillo las estrellas de los pueblos del mundo á la esperanza.

Mas, ¡oh, mi amigo!—de los vibrantes ecos de tu rico laúd, siento que en lluvia de dulces y melancólicas tristezas, los pálpitos recuerdos de la infancia descienden á mi espíritu y lo inundan en mágico raudal. Nuevo horizonte se despliega en los campos de mi mente, y en su vuelo fugaz, la fantasía á bosques de abedúes y pomares me transporta otra vez. De nuevo admiro el astro de oro que alumbró mi cuna y peribó el armónico suspiro de la corriente, que lamiendo, pasa los muros de mi hogar. También, empero, todo ha cambiado en derredor del valle donde la infancia de mi triste vida fugaz se deslizo... La virgen pura ha ceñido á su frente de azucena la corona nupcial;—el tierno infante que fué mi condiscípulo, ha crecido, y hombre robusto, de aptitud gigante, en sacros rompe de la madre. Vesta el seno productora—de mis mayores, mos han doblado la cabeza al soplo del dolor, otras la inclinan al peso de la nieve de los años, y nada está como en el tiempo de oro de mi edad infantil. Mas yo saludo la solemne quietud de mis collados y reverencia la mudanza augusta de mi valle natal... ¡Puérame al menado encontrar en el pantén sombrío de yácen mis abuelos, un angosto lecho mortal para el tremendo instante de mi consumación... Ay! que no puedo al delirio alentar... Barrera inmensa se opone á la ilusión de mi esperanza, y en el hiriente mar de la amargura se hunde mi corazón... Tú, del Bayamo junto á la margen solitaria y fría, aspiras alegre el aura embalsamada, que en tanto yo, por ignorada vía, iré soñando en mi fálta jornada con la doliente humanidad, que ansia tiempos de bendición, sin que olvidada quede en los antrós de la mar bravía del llamado Nalón la honda y sombría corriente que se quiebra sosegada en las llanuras de la patria mía. (Mayo de 1868.)

Ecos de la prensa española

LOS FERROCARRILES TRANSPIRENAICOS

La Asamblea de Alcaldes de Cataluña, reunida en esta capital, dando testimonio de la solidaridad de todos los intereses de las cuatro provincias y convenida de la necesidad de la construcción de los ferrocarriles de Saint Gironés á Lérida y de Ax les Termes á Puigcerdá-Ripoll, para el desenvolvimiento de su riqueza, acordó comunicar al Gobierno de Su Majestad, la complacencia con que ha visto Cataluña la actividad impresa á las negociaciones internacionales relativas á los ferrocarriles Pirenaicos y su resultado favorable para todas las comarcas interiores, sin indebidas pretensiones, expresando el deseo de que la gestión diplomática pendiente todavía y la parlamentaria ulterior se lleven á cabo con igual actividad y criterio de justicia. También acordó que la subvención que se concede para cada una de las líneas sea en la cantidad proporcionalmente necesaria para su construcción y variando si fuese necesario la Ley del Noguera-Pallares en tal sentido; y así también, emprender en todo el territorio de Cataluña y singularmente en las Comarcas que han de atravesar los ferrocarriles del Noguera-Pallares y de Puigcerdá á Ripoll, una activa campaña en pro de su inmediata construcción, procurando especialmente la aportación de capitales con tal objeto y en su día todas las facilidades posibles por parte de los propietarios interesados á los efectos de la explotación. También se consideró conveniente dirigirse á las Diputaciones de las cuatro provincias catalanas, manifestándoles el vehemente deseo de que se pongan de acuerdo para contestar á la información abierta para formar el plan general de ferrocarriles secundarios, que ha de subvencionar el Estado á fin de que en su día pueda ser la mancomunidad de las Diputaciones catalanas la que se encargue de la construcción de los ferrocarriles secundarios de Cataluña, y por último, se acordó constituir una Junta magna compuesta de todos los Alcaldes de Cataluña ó sus delegados y una Comisión permanente, con carácter ejecutivo, formada por los Alcaldes de Gerona, Lérida, Tarragona y Barcelona, con amplias atribuciones para llevar á término lo acordado y tomar cuantas iniciativas juzguen conducentes al bien de Cataluña ó á alguna de sus comarcas, formando los comités ó comisiones especiales que para cada caso estime más oportuno, y desde luego una comisión ejecutiva especial para cada una de las líneas del Noguera-Pallares y de Ripoll á Puigcerdá, autorizándose á la mesa para designar las personas que han de formar cada una de estas comisiones.

Aprobadas estas conclusiones, entendiendo que es muy conveniente se hagan públicos los acuerdos de la Comisión internacional y todo lo relativo al trazado de las respectivas líneas, puntualizándose los lugares y sitios en que ha de pasar la línea férrea y donde han de emplazarse las estaciones, almacenes y dependencias de la Compañía ó Empresa que las explote; y también entendiendo que, luego de aprobado el trazado, se proceda inmediatamente á vías de hecho ó sea á la realización de las obras, evitando que la tramitación y el expediente, den largas al asunto. Y como quiera que las obras han de ser más largas y costosas de lo que á primera vista parece, conviene que empiecen en seguida para dar ocupación enseguida á muchos brazos de jornaleros desocupados que han de vivir de los honos de la Diputación y del Ayuntamiento. Y puesto que los Poderes públicos, especialmente el Poder ejecutivo, no han de poder dificultar á la realización y práctica de los trabajos, conviene que se haga lo que sea menester para que sin tardanza y en plazo perentorio comiencen estos con toda actividad. Los que conseguimos algo el terreno, nos hacemos cargo de la duración y tardanza de las obras, especialmente por lo que se refiere á la línea de Noguera-Pallares, y hemos de insistir en que deben empezar pronto para que pronto acaben, pues no es lo mismo explicar el terreno, formar terraplenes, construir tajeas, puentes y alcantarillas en terreno llano ó con pequeños montículos, dunas y colinas ó poner traviesas y rails en ese mar de montañas altísimas con tremendos acantilados, barrancos y hondonadas que forman el espacio que media entre la cordillera del Montsec, que forma la primera muralla que se levanta y se

para el llano de Urgel del resto de la provincia y los límites de los Pirineos españoles y franceses. Desde la Cordillera de Tremp hacia el Norte, las conchillas se suceden una á otra, las montañas son infinitas, el terreno es áspero y su relieve lo más escabroso que pueda darse. En esta inmensa comarca que constituye la parte alta de la provincia de Lérida se encuentra lo más enyesada y abrupto de la montaña catalana, con 2,000 y 3,000 metros sobre el nivel del mar y con muchas cimas coronadas de nieves perpetuas. Los que conseguimos algo la rigurosidad del terreno y las condiciones del suelo y del subsuelo de la provincia de Lérida, estamos en el caso de apreciar de un modo superficial las dificultades con que habrán de luchar los ingenieros y la empresa, sospechando que se habrá de trabajar con actividad inusitada para concluir la obra en diez años. La tarea ha de ser muy difícil y costosa, pues abundarán los túneles y los puentes y habrá de sortearse dificultades de gran monta, como la poca con-

debe tener interés en conocer la maravillosa jugada de río piratario "MARVEL" La nueva Jorjina Vaginal, Invencción y descubrimiento. La mejor inyectiva y más cómoda. La más instantánea.

TODA MUJER debe tener interés en conocer la maravillosa jugada de río piratario "MARVEL" La nueva Jorjina Vaginal, Invencción y descubrimiento. La mejor inyectiva y más cómoda. La más instantánea. Dirigida á MANUEL JOHNSON, Orléans 53 y 55, Habana.

JARABE DE GIBERT y Gracias de Gibert AFECCIONES BILÍATICAS VICIOS DE LA SANGRE Productos purificadores de la sangre que el estómago y los intestinos. GIBERT y ESCOFFIER, Farmacéuticos. Productos por los principales médicos. Consultas en las Farmacias. DESPACHOS DE LAS PRINCIPALES FARMACIAS. ASMA Y CATARRO Como ya en los GRANULOSOS ESPIRITICOS Operaciones, Tos, Reuma, Neuralgias. Efectos en los bronquios. Para mayor seguridad, consulte el prospecto. GIBERT y ESCOFFIER, Farmacéuticos.

ELATINE BOUIN REMEDIO SOBERANO contra las afecciones de los ORGANOS RESPIRATORIOS ASMA OPRESION TOS CATARROS. Medallas en todas las Exposiciones. Se encuentran en todas las Farmacias y Droguerías. COQUELUCKE (Tos Ferina) Curación rápida y segura con JARABE MONTEGHNET A. FORTIN, 1, Place de Valenciennes, PARIS. Se vende en las principales Farmacias.

NEURASTENIA, ABATIMIENTO moral é físico, ANEMIA, FLAQUEZA CONVALENCIA, ATONIA GENERAL, FIEBRE DE LOS PAISES CALIDOS, DIARREA CRONICA, AFECCIONES DEL OROZON, se curan radicalmente con el ELIXIR de la KOLA MONAVON. 3 Premios Mayores y 2 Diplomas de Honor. 10 Medallas de Oro y 20 Medallas de Plata. TONICO RECONSTITUYENTE. FORTIFICADOR DE LA VIDA. DIGESTION. Beneficios en todas las principales Farmacias.

SOLUCION PAUTAUBERGE el Clorhidro-Fosfato de Cal Crocoestado El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces: las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar: las BRONQUITIS CRONICAS. L. PAUTAUBERGE, 94, Rue Leclerc, PARIS y las Farmacias Boticas. Descartar de las falsificaciones y pedir el nombre L. PAUTAUBERGE.

TINTURA INGLESA INSTANTANEA LA UNICA para teñir los Cabellos y la Barba en todos colores, SIN DESENGRASAR antes de su aplicación. DESNOUS, 102, rue Richelieu, PARIS. — En Perfumerías, Farmacias y Boticas.

PLATERIA CHRISTOFLE CUBIERTOS CHRISTOFLE MANUFACTURA en PARIS 56, Rue de Bondy, 56. EXIGIR LA MARCA de FABRICA. EXIGIR LA MARCA de FABRICA. TODOS OBJETOS son PLATEADOS de nuevo. CHRISTOFLE. Fábrica francesa del CATALUÑA. REPRESENTANTES EN TODOS PAISES.

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO El mejor y el mas agradable de los tónicos, recetado por las celebradas métricas de Paris en la ANEMIA, la CLOROSIS, las FIEBRES de toda clase, las ENFERMEDADES del ESTOMAGO, las CONVALENCIAS. Se Halla en las Principales Farmacias.

CUIDADO CON LOS BESOS

La boca suele ser un nido de microbios y los besos pueden hacer mucho daño. Se impone la necesidad de asear y desinfectar la boca y eso no se consigue con los elixires que están en uso. Es necesario emplear un antiséptico, inocente para la salud; pero de eficacia reconocida que aniquile los numerosos microbios que se forman en la cavidad bucal durante la secreción de la saliva y por la alteración de los alimentos. El mejor antiséptico es la *Pasteurina* del Dr. González. Lavando los dientes con un cepillo y una solución de *Pasteurina* en la proporción de una cucharada por copa de agua y mejor si se añade un poco de jabón fino y elixir, se consigue la completa desinfección de la boca. El lavado de los dientes debe hacerse por lo menos una vez al día, después de la comida ó antes de acostarse; siendo conveniente hacerlo también por la mañana temprano. Con la boca limpia puede besarse impunemente, cada cual á quien quiera y pueda, que los besos son la manifestación más expresiva del cariño. Las excelentes propiedades de la *Pasteurina* del Dr. González tienen aplicación en las afecciones de la garganta y de la nariz y es asimismo el mejor desinfectante para uso interno. La *Pasteurina* evita el contagio de las enfermedades. Se prepara y vende la *Pasteurina* del Dr. González en la botica SAN JOSE, calle de la Habana n.º 112 esquina á Lamparilla, en frascos de media y una libra.

CABINETE DE OPERACIONES DENTALES DEL DR. TABOADELA, DENTISTA Y MEDICO CIRUJANO.

Las operaciones todas se practican por los métodos más modernos. Extracciones sin dolor por los anestésicos mejor comprobados. Dientes duras perdidos de todos los sistemas conocidos, incluyendo los modernos de PUENTE que tantas ventajas ofrecen. Todos los días de 8 á 5. Gallano n.º 53 ESQUINA A NEPTUNO. 26-14 St.

Clase especial: se venden vasos y cargados con las mejores clases de pólvora que se conoce y el número de municiones que se pida. FAUSTINO LOPEZ, OBISPO 51, HABANA. C 1914. 26-20 St.

Dr. Manuel Delin, MEDICO DE NINGOS. Consultas de 12 á 2.—Industria 129 A, esquina á San Miguel.—Teléf. 1226.

Miguel Antonio Nogueras, ABOGADO. Domicilio San Miguel 64, de ocho á doce.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIAS LUZ BRILLANTE



Libro de explosión y combustión es por tóncos. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de este país. Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica. UN ELEFANTE que es nuestro emblema de uso y se persigue con todo el rigor de la Ley á los falsificadores. El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar á las más purificadas. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS. Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos. También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior, para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Obcina: SOTA CLARA N. 5. Habana. C 1900.

Existencia del terreno en algunos puntos, las avalanchas de nieve en otras y el peligro de los cantos erráticos en pendientes tremedadas.

Para la ingeniería moderna no hay imposibles, pero creemos que sólo los ferrocarriles Alpinos y de los Alpes ofrecen dificultades semejantes a las que ha de ofrecer la construcción del ferrocarril del Noguera-Pallaresa que atraviesa la parte más gruesa y más selvática de nuestro Pirineo.

(Diario del Comercio, de Barcelona.)

CORREO DE ESPAÑA

SETIEMBRE Las fiestas de Elda

Cuando se estaba ensayando anoche el himno que cantarán esta tarde diferentes señoritas a la entrada triunfal de los santos patronos, se hundió el tablado, viniendo todos al suelo. Afortunadamente no resultó ninguna desgracia.

A la una de la madrugada entró la laurada música "Primitiva de Alcoy", y a pesar de la hora el vecindario le tributó el entusiasta recibimiento que en justicia se merece.

No se ha conocido aquí recibimiento tan entusiasta y sincero. La música recorrió las principales calles tocando paso doble y entusiasmado a los que la oían.

Más de 800 vecinos y la banda de música de Elda salieron a esperar a la "Primitiva" en la estación.

Hay han amanecido todas las calles engalanadas. Las gentes acuden al lugar en que había de celebrarse la misa de campaña y donde se había de levantar un altar con los santos Patronos.

No cesan de llegar forasteros por ferrocarril, en carruaje y hasta a pie.

Han hecho su entrada los célebres dulzaineros de Tales, a quienes se ha hecho un buen recibimiento.

A las siete ha salido de la Casa-Ayuntamiento la Corporación municipal, el clero y los mayordomos, acompañados de las bandas de música de Alcoy y de esta ciudad, con el batallón infantil, marchando a oír la misa de campaña.

Ha empezado con gran lucimiento el desfile de comparsas, dirigiéndose a recibir a los señores.

El conflicto duró un mes, perdiéndose unos doscientos mil pesos.

La opinión acoge con satisfacción el término de la huelga.

Hoy salen a la mar los trainers y fabricantes que compran la pesca.

Se han celebrado las carreras de bicicletas.

En la internacional llegó el primero el señor López, portugués, por un cuarto de hora; el segundo, Neira, renombrado ciclista español.

Hoy se celebran otras interesantes carreras, en las que tomarán parte los famosos corredores Bonotte, Francis, y Coselli, italiano, que llegaron ayer de París con ese objeto.

Se han celebrado las nuevas carreras de bicicletas.

Estas tuvieron efecto en el Velódromo público.

De París vinieron los corredores Conelly, italiano, Gran prix de la Unión Velocipédica Francesa, y Bourotte, francés, primer corredor del mundo en resistencia.

En la primera carrera de persecución, internacional, quedaron calificados para semifinal Conelly, Bourotte, Neira y López, llegando a la meta por este orden.

En la carrera final fueron calificados Conelly y Bourotte.

Llegaron a la meta Contonelli, campeón de Galicia y Barajas.

Celebráronse otras carreras interesantes. La música entonó el himno italiano, La Marsellesa y el himno portugués.

Organizó las carreras el Centro ciclista.

A las dos de la tarde se han repartido los bonos de pan, carne y arroz a los pobres.

A las cuatro se organizó la cabalgata gigantes, cabezudos, heralados a caballo, arcabuceros de los tercios de Flandes, de la industria y la de comercio, la Mayordomía, que representa un salón regio, ocupado por los coches de Elda, su secretario y mayordomo, y seis damas de honor.

Después sigue una carreta adornada, conduciendo la caja donde está depositada la imagen de San Eduardo Pastor.

Seguen las bandas de música de Muchamiel y Elda.

En la calle de la Esperanza, los representantes de la Casa de Colonia hicieron la entrega de las cajas donde se encierra la nueva imagen al Clero, levantándose acto notarial.

La comitiva continuó recorriendo las principales calles, arrojándose desde las carrozas y los balcones dulces, flores, confetti y serpentinas.

En este momento se disuelve la cabalgata en la plaza de la Constitución.

Las calles resultan intranquilas, por el gentío.

Se calcula en más de 8.000 el número de forasteros.

Muerte de un filántropo

Ayer falleció el capitalista D. Vicente Rodríguez Fabrés, que ha dejado un capital de cuatro millones de duros.

Pasaba el finado por avaro y persona poco sociable, por cuyo motivo ha causado sorpresa su testamento, en el que consigna que los veintimillones de pesetas, excepción hecha de pequeñas mandas, se empleen en la fundación de un asilo para niños de cinco a doce años; en el que recibirán instrucción aquellos que no tengan medios de subsistencia en esa tierna edad, y otro para ancianos de más de sesenta.

Creó también una Escuela agrícola, montada con los últimos adelantos, y nombra un Patronato compuesto del Obispo, Magistrado de la Catedral, Rector de la Universidad y Alcalde de Salamanca, para que se encargue de cumplir sus disposiciones y administrar las citadas funciones.

Toda la población elogio sin reservas la generosidad del señor Rodríguez Fabrés.

Muerte sentida. -Zarrollada por un tren.

Entre esta estación y la de Benijana ha sido arrojado ayer por el tren de Alicante el popular banquero don Luis Penafiel.

Pasó cada todo el tren por encima de su cuerpo dejándolo por completo destruido.

birá la Patrona seguidas de bandas de música.

La banda de la Juventud musical ha sido ovacionada. De análogo manifestación ha sido objeto la banda de Alcoy "El Trabajo", acompañada de una comparsa de moros nuevos.

La banda de Borairente acompaña a una comparsa de cristianos, y a otra el regimiento de infantería de Marina de Cartagena.

Villena 6. Anoche se celebró una gran velada musical por la banda del regimiento de infantería de Marina de Cartagena.

Hoy ha habido gran diada por las bandas de cornetas y tambores del batallón infantil y las músicas de las comparsas que toman parte en las fiestas.

Se ha celebrado misa de campaña con asistencia del citado batallón infantil.

A las diez se ha celebrado una misa cantada, estando encargado del panegírico don Gaspar Archens.

Villena 6. Se ha celebrado la fiesta de la alianza de los caballeros romanos y los estudiantes en el castillo levantado en la puerta de Almansa. Después se verificó la bendición de la bandera del batallón infantil en la capilla del Asilo, siendo padrinos la bella señorita Virtudes Yañez y el joven abogado don José Hernández Villenas.

Después se depositó la bandera, bordada por las hermanas carmelitas, en casa del abanderado.

Más tarde se cantó en la parroquia de Santiago la letanía y la salve de Laporra.

Se están preparando grandes bailes populares en diversos sitios de la población.

Continúan llegando los trenes repletos de viajeros.

Desgracia El coronel don Enrique Crupo, Gobernador militar de la plaza de Irún, fué cogido el día 6 entre los topes de dos vagones de un tren de mercancías de aquella estación, en el momento de atravesar la vía acompañado de dos señoras. El desgraciado quedó muerto en el acto.

En Vigo. -Conflicto solucionado. Carrera de bicicletas

Ayer quedó solucionado el conflicto por la huelga de trainers.

Al efecto, celebró una reunión presidida por el Alcalde, y a la que asistieron el Comandante de Marina, el Capitán de la Guardia Civil y representación de fabricantes y trainers.

Se acordó la formación de un Tribunal compuesto de fabricantes y trainers para dirimir los conflictos de la pesca.

El Alcalde telegrafió la solución al Gobernador.

El conflicto duró un mes, perdiéndose unos doscientos mil pesos.

La opinión acoge con satisfacción el término de la huelga.

Hoy salen a la mar los trainers y fabricantes que compran la pesca.

Se han celebrado las carreras de bicicletas.

En la internacional llegó el primero el señor López, portugués, por un cuarto de hora; el segundo, Neira, renombrado ciclista español.

Hoy se celebran otras interesantes carreras, en las que tomarán parte los famosos corredores Bonotte, Francis, y Coselli, italiano, que llegaron ayer de París con ese objeto.

Se han celebrado las nuevas carreras de bicicletas.

Estas tuvieron efecto en el Velódromo público.

De París vinieron los corredores Conelly, italiano, Gran prix de la Unión Velocipédica Francesa, y Bourotte, francés, primer corredor del mundo en resistencia.

En la primera carrera de persecución, internacional, quedaron calificados para semifinal Conelly, Bourotte, Neira y López, llegando a la meta por este orden.

En la carrera final fueron calificados Conelly y Bourotte.

Llegaron a la meta Contonelli, campeón de Galicia y Barajas.

Celebráronse otras carreras interesantes. La música entonó el himno italiano, La Marsellesa y el himno portugués.

Organizó las carreras el Centro ciclista.

A las dos de la tarde se han repartido los bonos de pan, carne y arroz a los pobres.

A las cuatro se organizó la cabalgata gigantes, cabezudos, heralados a caballo, arcabuceros de los tercios de Flandes, de la industria y la de comercio, la Mayordomía, que representa un salón regio, ocupado por los coches de Elda, su secretario y mayordomo, y seis damas de honor.

Después sigue una carreta adornada, conduciendo la caja donde está depositada la imagen de San Eduardo Pastor.

Seguen las bandas de música de Muchamiel y Elda.

En la calle de la Esperanza, los representantes de la Casa de Colonia hicieron la entrega de las cajas donde se encierra la nueva imagen al Clero, levantándose acto notarial.

La comitiva continuó recorriendo las principales calles, arrojándose desde las carrozas y los balcones dulces, flores, confetti y serpentinas.

En este momento se disuelve la cabalgata en la plaza de la Constitución.

Las calles resultan intranquilas, por el gentío.

Se calcula en más de 8.000 el número de forasteros.

Muerte de un filántropo

Ayer falleció el capitalista D. Vicente Rodríguez Fabrés, que ha dejado un capital de cuatro millones de duros.

Pasaba el finado por avaro y persona poco sociable, por cuyo motivo ha causado sorpresa su testamento, en el que consigna que los veintimillones de pesetas, excepción hecha de pequeñas mandas, se empleen en la fundación de un asilo para niños de cinco a doce años; en el que recibirán instrucción aquellos que no tengan medios de subsistencia en esa tierna edad, y otro para ancianos de más de sesenta.

Creó también una Escuela agrícola, montada con los últimos adelantos, y nombra un Patronato compuesto del Obispo, Magistrado de la Catedral, Rector de la Universidad y Alcalde de Salamanca, para que se encargue de cumplir sus disposiciones y administrar las citadas funciones.

Toda la población elogio sin reservas la generosidad del señor Rodríguez Fabrés.

Muerte sentida. -Zarrollada por un tren.

Entre esta estación y la de Benijana ha sido arrojado ayer por el tren de Alicante el popular banquero don Luis Penafiel.

Pasó cada todo el tren por encima de su cuerpo dejándolo por completo destruido.

Dada la popularidad que aquí gozaba el Sr. Penafiel la desgracia ha sido sentidísima.

Teniendo en cuenta la gran posición del finado, cuyo capital no ha sufrido merma alguna, y otras condiciones particulares, nadie se explica lo ocurrido más que como un accidente casual.

La princesa Alicia de Borbón. -Reconciliación conyugal. -Penitencia impuesta por el Papa.

Es objeto de grandes comentarios en los círculos aristocráticos de Europa la reconciliación de la Princesa Alicia, hija de don Carlos de Borbón, con su esposo el Príncipe Enrique de Schoenburg.

A fines del año último los Tribunales de Dresden declararon el divorcio entre ambos, por haber abandonado aquella el domicilio conyugal el 23 de Diciembre.

El Papa Pío X, que había oficiado en el casamiento de los conyugues como patriarca de Venecia, escribió a éstos, con objeto de que olvidaran sus querellas y se reconciliaran.

Atendiendo las indicaciones del Pontífice, cumplirán la penitencia impuesta por él, la cual consiste en que recorran 1.200 kilómetros a pie, descalzos y vestidos de negro, albergándose en las chozas más humildes y dando limosnas a los pobres que encuentren en el paso.

Al volver a Roma, después de cumplir la penitencia, el Papa les dará su bendición.

Estas son las noticias transmitidas por un periódico de Francfort.

Medalla de Oro

El Laboratorio de la "Crónica Médico-Quirúrgica de la Habana", acaba de ser objeto de una justa y merecida distinción. El Jurado de la Exposición de St. Louis le ha otorgado medalla de oro a los productos que exhibió (sueros antidiarréico, suero estreplocóccico, suero antialcohólico, vacunas para reses, etcétera).

No nos extraña este nuevo triunfo del Laboratorio, porque aparte de que iguales los ha obtenido en otros certámenes, (Charleston, Chicago, Buffalo) estamos acostumbrados, desde hace diez años, a apreciar su influencia en el progreso y adelanto científico del país, y en un artículo del DIARIO el 5 de Mayo de 1887, al dar cuenta de su inauguración, auguráramos los éxitos del día.

Desde aquella época y a raíz del descubrimiento de Pasteur, el Laboratorio Bacteriológico de la "Crónica Médico-Quirúrgica" fué el encargado de dar a la isla de Cuba, lo que la capital francesa solamente poseía, y de este modo el tratamiento antirribólico salvó número rosas víctimas, y la Bacteriología prestó importantes servicios a la higiene pública, estudiando las epizootias del muermo, de la pintadilla, bacera, etc., analizando las aguas y tierras para demostrar su nocividad y prestando un concurso a la Clínica con investigaciones y análisis.

Y esto que poco significa hoy, en aquella época era meritorio, porque lo hacían hombres modestos y sin pretensiones, pero convencidos y forjados al fuego de ellos al temple del acero, dispuestos a sufrir como sufrieron, hasta insensata burla, de los que no eran partidarios todavía del método pasteuriano, ni de la ciencia de lo infinitamente pequeño.

Como no es nuestro objeto hacer una biografía del Laboratorio de la "Crónica Médico-Quirúrgica", nos basta señalar: 1º Que en él, se han hecho muchos de los hombres que entre nosotros se dedican a esta clase de estudios y que hoy por ejemplo, ocupan puestos, ya en el Laboratorio Nacional, ya en la Escuela de Medicina. 2º Que en el Laboratorio de la "Crónica Médico-Quirúrgica", encontraban siempre los extranjeros que venían a Cuba a estudiar, todo lo necesario y se admiraban de encontrarlo. Por eso el Dr. Stemberg, de la Marina americana, conserva tan buenas relaciones con el Laboratorio y lo ha elogiado por escrito más de una vez. 3º Que el Laboratorio de la "Crónica Médico-Quirúrgica" salvó del deserdido y dió prestigio, a las investigaciones químico-legales, practicando durante 19 años los análisis que necesitaban los tribunales de justicia. 4º Que el Laboratorio de la "Crónica Médico-Quirúrgica" a pesar de haber sido el primero que se fundó en Cuba y de ser muchos años, está siempre al tanto de los modernos adelantos científicos, como lo demuestra el triunfo que ha obtenido en Sant Louis al señalárselo la mejor recompensa.

Felicitemos por ello a nuestro amigo el Dr. Santos Fernández, fundador de tan prestigiosa Institución é incansable luchador a favor de nuestra cultura científica y a los profesores del Laboratorio, que coadyuvan con su constancia y laboriosidad a los éxitos que frecuentemente obtiene.

LOS ENFERMOS DE DISPEPSIA

Se cura tomando la PEP-SINA y RUI-EL-BOSQUE DE BOSQUE. Esta medicación produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsias, gastritis, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, marcos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimientos, neurastenia gástrica, etc. Con el uso de la PEP-SINA y RUI-EL-BOSQUE rápidamente se pone mejor, digiere bien, satisface más el alimento y pronto llega a la curación completa.

Los principales médicos la recomiendan. Dece años de éxito clínico.

Se vende en todas las boticas de la Isla.

Profesiones

Leidoro Gorzo y Príncipe.

Se hace cargo de toda clase de asuntos judiciales, civiles, criminales y contenciosos-administrativos, así como de la administración de fincas por una módica comisión. Zulueta n. 73, Principal Dert Consultas de 1 a 3 de la tarde. 11303 26-23 54

Dr. J. A. Trémols.

MEDICO DE TUBERCULOSOS Y DE ENFERMEDADES DEL PECO. Manrique 71. Consultas de 12 a 3. 11319 13-23 51

Francisco García Gardóla.

ABOGADO Y NOTARIO. Habana. 19

GABINETE ELECTRO DENTAL

DOCTOR MARICHAL. Hace todas las operaciones de la boca por medio de la electricidad, sin peligro y con economía de tiempo. -Horas de consultas de 7 a 6 Aguilar 122. 11730 26-22 56

DOCTOR ARISTIDES MESTRE.

Catedrático de la Universidad. Especialista en las enfermedades Nerviosas y Mentales. -Consultas: Lunes, miércoles y viernes de 2 a 4, Reina 39. -Domicilio: CALLES 9 N. 125, VEDADO. 11721 10-22 5b

DR. ADOLFO REYES.

Enfermedades del Estómago 6 Intestinos exclusivamente. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal. Procedimiento que emplea el profesor Hayen del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, sangre y microscópico. -Consultas de 1 a 3 de la tarde. -Lamparilla 71 altos. -Teléfono 874. c 1776 10 5

DR. BENITO VIERA Y MORE.

Cirujano-Dentista. De regreso de su viaje anual a los Estados Unidos, se ofrece nuevamente en su gabinete instalado con todos los adelantos del arte.

Por su práctica de veinte años tanto en Madrid como en la Habana donde viene tratando un público distinguido, trabaja a los pacientes SIN HACERLES SUPLENIR DOLOR EN LO ABSOLUTO, como puede informarse en numerosa clientela.

Consultas de 11 a 2 en otras horas previo acuerdo. -Calle de don Alfonso n. 384 (altos) esquina a San Joaquín. -Teléfono 5075. 11332 26-24 14

Dr. Gabriel Casuso.

Catedrático de Patología Quirúrgica y Ginecología en la Clínica del Hospital Mercedes. CONSULTAS DE 12 A 2. VIRTUDES 37. C 1667 2A

E. Hernández Cartaya.

Abogado. A. Manraya. JESUS MARIA NUM. 20. 11087 26 8 Sb

Dr. J. Santos Fernández.

Oculista. Consultas en Prado 105. -Costado de Villanueva. C 1654 26-21 A

Dr. G. E. Finlay.

Especialista en enfermedades de los ojos y de los oídos. Consultas de 12 a 3. Telef. 187. Reina núm. 123

Arturo Mañás y Urquiola.

Jesús María Barraqué.

NOTARIOS. AMARGURA 22. -Teléfono 314. C 1655 1 S

ISAAC JUARA.

ABOGADO. Ha trasladado su estudio a la calle de los Oficios 22, altos. Teléfono 923. C1692 32-27 A

DR. JOSE A. TABOADELA.

MEDICO-CIRUJANO. Estudio especial. Enfermedades del pecho y aparato digestivo. Consultas diarias de 2 a 4. GALIANO 28, esquina a Neptuno. 26-14 8t

Dr. Fernando Méndez Capote.

MEDICO-CIRUJANO. Cirujano del Hospital número 1. Enfermedades de Señoras y Cirujía especial. CONSULTAS DE 11 A 1 1/2. -Grat. solamente los martes y los sábados de 3 a 4 de la mañana. SAN MIGUEL NUM. 75. (bajos) esquina a San Nicolás. Teléfono 3029. C 1645 26-21 A

Dr. Miguel Piedra.

MEDICO CIRUJANO. De regreso de su viaje a Europa se ofrece a sus amigos y clientes en Virtudes n.º 38, bajos. Consultas de 12 a 2. 10575 26-3

DR. GUSTAVO LOPEZ.

ENFERMEDADES DEL CEREBRO Y DE LOS NERVIOS. Consultas en Belascoain 105, próximo a Reina, de 12 a 2. C-1777 9 5

Dr. Abraham Pérez Miró.

Tratamiento del hábito alcohólico. Peña Pobre 14, altos, entre Habana y Aguilar. Consultas de 3 a 4. -Teléfono: 9 5 c1778

Dr. Luis Montané.

Matrimonio consultas y operaciones de 1 a 3. -Prado 14. -CUIDOS, NARIZ Y GARGANTA. C 1182 1 S

RITA DEL CASTILLO.

PARTERA. De vuelta del extranjero, tiene el gusto de ofrecer su nueva morada a sus amigos en general y a su clientela en particular. Calle de Jesús María 134, casi esquina a Egipto. g-8-20

DR. JUAN JESUS VALDES.

CIRUJANO-DENTISTA. Garantiza sus operaciones. Galiano 103 (altos) de 3 a 10 y de 12 a 4. C-1795 17 S

DR. FRANCISCO J. VELASCO.

Enfermedades del Corazón, Palmones, Nerviosas y de la Piel, (incluye Venéreo y SÍFILIS). Consultas de 12 a 2 y días festivos de 12 a 1. -TROCADERO 14. -Teléfono 454. C: 180 1 S

Dr. Enrique Perdomo.

VIAS URINARIAS. ESTRECHECHE DE LA URETRA. Jesta Maria 33. De 12 a 3. C1681 1 S

DR. JUAN LUIS PEDRO.

CIRUJANO DENTISTA. de la Facultad de Pennsylvania. Habana 68. Teléfono 334. 11297 26-13 5t

Ramón J. Martínez.

ABOGADO. SE HA TRASLADADO A AMARGURA 32. C1686 1 S

S. Cancio Bello y Arango.

ABOGADO. HABANA 55. C 1785 16 5

Dr. Palacio.

Cirujía en general. -Vias Urinarias. -Enfermedades de Señoras. -Consultas de 11 a 2. La-guinas 88. Teléfono 1342. C 1085 24 A

VIRUS CONTAGIOSO

para matar ratones y ratas domésticas y del campo. Se prepara y vende en el Laboratorio Bacteriológico de la Crónica de Quirúrgica.

Prado n. 105. C 1702 1 S

Dr. Gonzalo Aróstegui.

MEDICO de la C. de Beneficencia y Maternidad. Especialista en las enfermedades de los niños médicos y quirúrgicas. Consultas de 11 a 1. Aguilar 103. -Teléfono 824. C 1683 1 S

DR. ROBELIN.

Piel. -Sífilis. -Venéreo. -Malos de la sangre. -Tratamiento rápido por los últimos sistemas. JESUS MARIA 21. DE 12 A 2. C1650 1 S

Dr. Juan Pablo García.

VIAS URINARIAS. CONSULTAS DE 12 A 2. -LUZ NUM. 11. C1761 1 S

ANALISIS DE ORINES

Laboratorio Urológico del Dr. Villadoña (FUNDADO EN 1833) Un análisis completo, microscópico y químico. DOS pesos. Compostela 97, entre Muralla y Teniente Roy C 1769 26-7 S

DR. AUGUSTO RENTÉ.

CIRUJANO-DENTISTA. Extracciones SIN DOLOR, coronas de oro, puentes. Empleo anestesia local y general. CONSULTAS DE 7 A 6. -Gabinete Habana 65. -Calle esquina a O-RBILLY. c1701 1 S

DR. E. ALVAREZ ARTIS.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 a 3. -Avenida n. 5. -Domicilio: Consultado 114. c 1734 1 S

DR. F. JUSTINIANI CHACON.

Médico-Cirujano-Dentista. Salud 42 esquina a Lealtad. 170 914 26-15 S

DR. GALVEZ GUILLEM.

